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Blogue 3

Los mapas y las escalas

Un mapa es una representacion geografica de
un territorio en dos dimensiones.

Generalmente, contienen informacién de di-
ferente naturaleza, por ejemplo, rios, etnias, len-
guas, distribucion de la poblacién, entre otros.
Uno de los elementos mas importantes en un
mapa es la escala en la que estan elaborados,
pues ello permite saber el tamarnio real que re-
presentan.

Existen dos formas de presentar la escala.
La primera es grafica, y consiste en una barra
con tramos blancos y oscuros donde se senalan

distancias, como la que puedes observar en la

parte inferior izquierda de la imagen. La segun-
da es la numérica; esta escala utiliza una razén
matematica para informar cuanto se reduce
la imagen original. Por ejemplo, si la razon es
1:25 000, significa que una unidad en el mapa
esigual a 25000 unidades en la realidad.




27. Fracciones y decimales

positivos y negativos 2

Sesién B Para empezar

Retomemos los cuadrados magicos. Recuerda que
son arreglos de celdas con nimeros que al ser suma-
dos por renglén, columna o diagonal se obtiene el
mismo resultado. Observa la ilustracion. Correspon-
de a la fachada de uno de los monumentos histori-
cos mas bellos y famosos de la ciudad de Barcelona:
el Templo de la Sagrada Familia. Si miras con cuida-
do, te daras cuenta que tiene grabado un cuadrado
magico. ¢ Cuanto suman sus columnas, renglones y

diagonales? Ahora te retamos a que resuelvas el si-

guiente cuadrado magico. Puedes utilizar cualquier
numero entero de una cifra, incluyendo el 0, de tal forma que la suma de sus columnas,

renglones y diagonales sea igual a —6. No puedes repetir ningiin nimero.

La habilidad que desarrollas al resolver cuadrados magicos

como el anterior te servira para resolver problemas de suma'y resta

de nUmeros positivos y negativos. En las sesiones siguientes resolve-

ras problemas que impliquen sumar y restar este tipo de nimeros.

B Manos a la obra

Juegos con nUmeros

1. Reunete con otro compafiero para hacer esta actividad

y la siguiente.

Acomoden los siguientes numeros en el cuadrado

L 3
magico de manera que la suma sea —.

Los nueve nUmeros son:

12 3 _ 20
] 21_71 ?I _61 _0'51_51 61 4
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Comparen su cuadrado magico con otra pareja. Verifiquen que las sumas de tres
ndmeros en linea siempre den —% y que no haya numeros repetidos. Pueden

utilizar una calculadora para comprobar el resultado.

Trabaja de manera individual esta y la siguiente actividad. Responde las preguntas.
a) Siaun numero x le sumo un negativo y el resultado es positivo, ;qué signo )

debe tener x?

b) Siaunnumero x le sumo un positivo y el resultado es cero, ¢qué

caracteristicas debe tener x?

¢) Siaun numero x le resto un negativo, ;el valor de x aumenta

o disminuye?

d) Siaunnumero x le sumo un negativo y el resultado es negativo,

iqué signo tiene x?

Realiza las siguientes sumas en tu cuaderno, decide si usaras numeros de tipo

fraccionario o decimal.

2 _ 4 _
ﬁ+1'005_ 3+O.3+5 =

Forma un equipo para resolver las siguientes adivinanzas.

a) Pensé un numero, le sumé —4.5 y obtuve 5.6. ; Qué numero pensé?
b) Pensé un ndmero, le sumé —% y obtuve —3.2. ;Qué nimero pensé?
¢) Pensé un numero, le sumé % y obtuve —3. ; Qué numero pensé?

d) Pensé un numero, le resté —2.4 y obtuve —3.2. ;Qué niimero pensé?

e) Pensé un numero, le resté —2.6 y obtuve 4. ; Qué numero pensé?

En grupo y con apoyo del maestro revisen sus resultados. En cada caso escriban
la operacion y verifiquen gue se obtiene el resultado que se indica. Discutan
acerca del procedimiento que usaron para sumar nimeros fraccionarios

y decimales con signo.

Observen el recurso audiovisual Uso de la calculadora para sumar nimeros @
l’

positivos y negativos a fin de practicar el uso de esta herramienta.
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Sesion Temperaturas y calentamiento global
2

: 1. De manera individual, resuelve en tu cuaderno las operaciones siguientes; puedes
expresar el resultado mediante fracciones o nimeros decimales.

(1)~ (04= 148)-(2) =
(23.004) - (5—10) = (- %) —~(2.005) =

2. En parejas resuelvan esta actividad y la siguiente.

Glosario Analicen la informacién que se muestra en la tabla y anoten la variaciéon de cada

Variacién: es la dia. Después haz lo que se te pide.
distancia entre la
temperatura mas
alta y la mas baja.
Por ejemplo, entre
una temperatura
de 5°C y otra de Lunes Martes Miércoles Jueves  Viernes Sabado Domingo
-3°C, hay una
distancia de 8 °C.

Pronostico del tiempo del 8 al 15 de enero en Chicago, EUA

Temperaturas

maximas (°C) 3 3 8 12 -3 - -9
femperatuas | _ -1 -8 -4 -7 —14 | -13
minimas (°C)

Variacion (°C)

Vinculo a) ¢En qué dias hubo mayor variacion de la temperatura?
con... Geografia o ) ) L
En los temas b) De las siguientes operaciones, subraya la que sirve para calcular la variacion
"Elementos y
factores del clima”
y “Distribucién de
c!lmas en el mundo” (_9) + (_1 3) — (_1 3) _ (_9) — (_9) _ (_1 3) —
viste la forma en que
varia la temperatura
de acuerdo con las
regiones geograficas;
los conocimientos
adquiridos en estas
sesiones son los
utensilios matematicos
que necesitas para
calcular esos cambios.

entre dos temperaturas diferentes.

3. Analicen la informacién y respondan las preguntas.
El problema del calentamiento global se ha estudiado con detenimiento desde
inicios del siglo xx. En la tabla siguiente se muestran las variaciones en promedio

experimentadas cada 20 afios en todo el planeta.

1920 1940 1960
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a) ¢Cuantos grados habia variado la temperatura de 1900 hasta 19807?

Operacion Resultado

b) Sien laciudad de Roma la temperatura promedio en 1960 fue de 18.3 °C,

icudl habia sido la temperatura promedio en esa ciudad en 19407

Planteamiento Resultado

c) Sien una regiéon de Espafa, la temperatura promedio en 1940 fue de 13.1 °C,

icual habia sido la temperatura promedio en esa regién en 19207?

Planteamiento Resultado

d) En el estado de Aguascalientes, México, la temperatura promedio en 2000 fue

de 17.5 °C. ;Cudl fue la temperatura promedio en ese estado en 19607?

Planteamiento Resultado

iAumento o disminuyé?

¢ Qué signo corresponde al resultado?

‘ | |
4. Realicen una puesta en comun para compartir los procedimientos y resultados. @)

Corrijan lo que sea necesario.

5. Observen el recurso audiovisual Sumar y restar decimales y fracciones con signo en
el que se mostraran distintas situaciones en las que se necesita hacer operaciones

con los nimeros decimales y fraccionarios con signo.
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Sesién Problemas diversos

1. Resuelve de manera individual este y los dos siguientes problemas.
Se pondra una reja en todo el perimetro del jardin ilustrado en la imagen.
11m

A D
®

Perimetro de ABCD = 31.859 m

6.1m

a) ¢Cudl es la medida dada en fracciéon del lado CD?

b) ¢Cual es la medida en nimero decimal del lado CD?

( - 2. Enuna carrera de 1 km el lider aventaja por 0.095 km al seqgundo lugar, quien lleva
-) % de la carrera recorrida. ; Qué distancia ha recorrido el lider?

Lider
A A A A A A
o 1 1 3
Inicio 4 2 4 Meta
0.095 km

. . - . 4
3. Mi papa reparti6 un terreno entre mis dos hermanos y yo. Al mayor le tocaron ¢
del terreno, al de en medio, %

a) ¢Qué parte del terreno me toca a mi?

b) Subrayen la operacién con la que se resuelve el problema.

00|

-1 4419
3 8 3
1-44+ 1 1-
8 3

00|
(SN

4. Forma un equipo para hacer las dos actividades siguientes.
Resuelvan la siguiente suma de fracciones con ayuda de la recta numérica. Marca

con rojo el punto donde se ubica el resultado.

1 7 11 )=
2§+E+(1§)_
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5.

En las Islas Marianas del océano Pacifico se encuentra una
fosa donde esta el punto maés profundo de la Tierra que

se conoce hasta ahora. En 2012, James Cameron, director ‘ Mariana
de cine canadiense, lleg6 al fondo de esta fosa con ayuda

de un sumergible llamado Deepsea Challenger. Analicen la

1|1035 Irr:il:)lajo
informacion de la tabla y contesten las preguntas. "
Tiempo tra]nscurrldo 15 25 55 105 120
(min)
Al 37566 229234 504238 962571 10971

alcanzada (m)

a) ¢Cuanto tiempo le llevd al sumergible llegar al fondo de la fosa?

b) ¢A qué profundidad llegd al minuto 15?

) ¢Cuantos metros descendié del minuto 15 al minuto 25?

d) ¢Cual fue el periodo més largo? ¢ Cuantos metros descendié durante ese

periodo?

6. Comparen en grupo sus procedimientos y resultados. En caso de haber diferencias,
analicen con detenimiento los procedimientos usados y localicen el error.

7. Utilicen el recurso informatico Problemas complejos de suma y resta para practicar ]
lo aprendido.

8. En el portal de Telesecundaria encontraras una referencia a una pagina web sobre
la combinacion de operaciones aritméticas con numeros naturales, decimales y
fraccionarios.

En tu cuaderno, resuelve el problema, primero convirtiendo los datos de manera
que solo se utilicen fracciones. Después convierte todos los datos a nimeros deci-
males para realizar las operaciones.

Mario y Juan tienen una empresa. Mario ha invertido % de millén de pesos y Juan
0.453 millones de pesos. ;i Cuanto dinero tienen invertido entre los dos?

Describe el procedimiento usado con cada tipo de nimero y compara los resultados.

iSon exactos o aproximados? Explica por qué.
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28. Porcentajes 2

Para atender las necesidades sociales, todo gobierno
necesita dinero, y la forma mas directa de obtenerlo
es mediante los impuestos. En México tenemos uno
llamado Impuesto al Valor Agregado, al que conoce-
mos como VA, por sus siglas. Este impuesto al con-
sumo se paga al comprar diversos articulos, pues ya

viene incluido en el precio de varios de ellos.

En las sesiones anteriores calculaste el tanto por cien-
to de una cantidad usando como base el 50%, 25%, 10% y 1%. Ahora profundizaras en
el estudio del tanto por ciento al aprender otras maneras de expresarlo (con fracciones o
con decimales), a saber cdmo calcular cualquier porcentaje y también a obtener cuanto
cuesta determinado producto antes de que se le aplique el IVA. En nuestro pais el IVA
equivale al 16% del valor del producto. Si un producto cuesta $100.00 con el IVA incluido,

jcuanto cuesta sin IVA?

B Manos a la obra

Con fraccién o decimal

@ 1. Haz las actividades 1y 2 de manera individual.

En cada caso colorea lo que se indica y escribe el tanto por ciento, la fraccion o el

decimal correspondiente que falte.

Tanto por ciento:

a0 70 _ 7
Fraccion: 100 = 10

Tanto por ciento: 30%

Fraccién:
Decimal: Decimal:
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Tanto por ciento: 83% Tanto por ciento:
Fraccién: Fraccion:

Decimal: Decimal: 0.45

2. Completa la tabla

Fraccion con

Tanto por ciento denominador 100 Fraccion simplificada Numero decimal
35%
18
100
3
4
0.8
90%

3. En grupo, comparen sus respuestas. Propongan que se expresen en fracciones o
decimales y encuentren el tanto por ciento equivalente. Después lean y analicen la

siguiente informacion.

El tanto por ciento se refiere a tantos de cada 100, por lo que puede escribirse
como una fraccién con denominador 100 o como un nuimero con punto
decimal. Por ejemplo, 20% puede escribirse:

20

e Como la fraccién -5, la que al ser simplificada queda como 1.
100 c

e Como el decimal 0.20, que es lo mismo que 0.2.
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Sesién De muchas maneras

1. Relnete con un compafiero y resuelvan las actividades 1y 2. Un tinaco de 80 litros

contiene agua al 65% de su capacidad.
a) El dibujo representa el tinaco, coloreen aproximadamente hasta dénde llega el

agua.

b) ¢Cuantos litros de agua hay en el tinaco?

2. Enlos siguientes incisos se muestra la forma en que varios alumnos resolvieron el
problema anterior. Anoten las cantidades que corresponden a sus calculos.

a) Martha lo hizo calculando porcentajes que conoce.

Procedimiento Cantidad (L)

Calculd el 50% de 80
Calculd el 10% de 80
Calculd el 5% de 80

Sumo los tres resultados

M| 196
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b) Teresa lo hizo a partir del 1%.

Procedimiento Cantidad (L)

Calculd el 1% de 80

Multiplicé el resultado por 65

c) Julio pensd que 65% es lo mismo que 160—% asi que multiplicé 80 por % :
80 x 22> =
100

d) Luis pensd que 65% es lo mismo que 0.65, asi que multiplicéd 80 por 0.65.
80 x 0.65 =

e) Lull hizo una regla de tres.

Litros Tanto por ciento
80 100%
X 65%

Multiplicé en cruz y obtuvo: 100x = (65) (80)

Y resolvio la ecuaciéon: x =

De manera individual, resuelve lo siguiente, utilizando dos procedimientos distintos @
en cada caso. ‘

85% de 120 = 16% de 94 =
Comparen sus respuestas en grupo. Comenten cudles procedimientos eligieron en
la actividad 2 y digan por qué.

Observen el recurso audiovisual De muchas maneras que muestra distintas (@.)

maneras de obtener un porcentaje.
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Sesion El precio con descuento y sin descuento

1. Forma un equipo para hacer esta actividad. En la papeleria “La gomita” todos
los cuadernos estan con el 10% de descuento. Anoten el precio sin descuento,

recuerden que el precio con descuento equivale al 90 % del precio original.

Con descuento: $135.00 Con descuento: $36.00
Sin descuento: Sin descuento:
2. En grupo, comparen sus procedimientos para calcular el precio sin descuento,

luego en equipo calculen el precio sin descuento de estos otros cuadernos.

Con descuento: $40.50 Con descuento: $90.00

Sin descuento: Sin descuento:

Con descuento: $72.00 Con descuento: $58.50

Sin descuento: Sin descuento:
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3. Hagan nuevamente una puesta en comun en el grupo para comparar sus

procedimientos.

4. En equipo completen los procedimientos para calcular cuéanto cuesta (sin

descuento) el cuaderno rojo.

——a0  Procedimiento 1
a) Como $36.00 es el 90% del total, el 10% es la novena parte de 36, es decir $4.00.

b) Entonces el precio original es 36 + =

——0  Procedimiento 2

a) El precio con descuento es el 90% vy el precio sin descuento es el 100%. ¢;Por

que?

b) Anoten el tanto por ciento: el precio sin descuento es x.

Precio Tanto por ciento (%)

36

¢) Hagan los productos cruzados:

90x = ( ) ( )
d) Resuelvan la ecuacion:
X =
5. Un producto cuesta $249.40 ya con el 16% de IVA incluido, calculen cuanto (-)
cuesta sin IVA.

6. Comenten con el grupo las respuestas, en particular comenten cémo completaron

los procedimientos.

7. Observen el recurso audiovisual Con el IVA incluido para saber cémo calcular el (@I’

IVA de cualquier producto o servicio.
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Sesién Pastas de dientes
4

1. ReUnete con un compafiero para llevar a cabo las actividades 1 a 4.

Calculen el tanto por ciento que dan de regalo en cada una de las pastas de

dientes.

Contenido: 200 g Contenido: 204 g
(160 g + 40 g de regalo) (170 g + 34 g de regalo)
Tanto por ciento de regalo: Tanto por ciento de regalo:

2. Hagan una puesta en comun, comparen sus resultados y procedimientos con los de
otras parejas. Después calculen el tanto por ciento que dan de regalo en cada una

de las pastas:

CERO
CARIES
Contenido: 300 g Contenido: 180 g
(240 g + 60 g de regalo) (120 g + 60 g de regalo)
Tanto por ciento de regalo: Tanto por ciento de regalo:

Contenido: 119 ¢
(85 g + 34 g de regalo)

Tanto por ciento de regalo:

Mz +1200
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a) ¢En cudl marca regalan mas producto en relacién con la cantidad inicial?

b) ¢Qué tanto por ciento representa en cada caso?

¢) ¢En cudl regalan el menor tanto por ciento en relacién con la cantidad inicial? ﬁ b

d) ¢Qué tanto por ciento representa en cada caso?

Realicen otra puesta en comun para comparar sus resultados y procedimientos.

Completen la manera en que estos alumnos calcularon el tanto por ciento de la ( I
pasta “Adids mal aliento”.

a) Miriam calculd el 1% de 170, encontrd que es , luego calculd cuantas

veces cabe ese 1% en 34 y encontré que es

b) Irene establecié una regla de tres.

Hizo los productos cruzados:
170x = ( ) ( )

Gramos Tanto por ciento (%)

170 100 . o
Resolvié la ecuacion: x =
34 X
¢) Laura dividié 34 entre 170, obtuvo el decimal , luego lo expresé

como tanto por ciento:

Dato
interesante
Ocho de cada
diez mexicanos
tienen problemas
dentales.

De acuerdo con el dato interesante, ; qué tanto por ciento de los mexicanos tiene

problemas de salud bucal si consideramos que la poblacién es de 120 millones de

personas?

Arturo contestd correctamente 72 preguntas de un examen de 90, ;qué tanto por

ciento contesto bien?

Comparen sus resultados con los de otros companeros. Si sus respuestas difieren,

averiglien por qué y, si es necesario, corrijan.
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(@‘) 8. Observen el recurso audiovisual ;Qué tanto por ciento es...? donde se muestran
diversas situaciones en las que es necesario conocer un porcentaje.

Sesion iA practicar porcentajes!

(i 1. Resuelve de manera individual esta actividad y la siguiente.
) Si todo el tangram es el 100 %, anota dentro de cada figura el tanto por ciento

gue le corresponde.

2. Calcula el precio sin IVA de las prendas.

Precio sin IVA: $

Precio sin IVA: $

3. ReUnete con un compafero para hacer las restantes actividades de la sesion.

Anoten el tanto por ciento de asistencia de cada grupo.

1°A 1°B 1°C

Alumnos: 40 Alumnos: 45 Alumnos: 50

Asistieron: 30 Asistieron: 35 Asistieron: 40

Asistio % Asistio % Asistio %

Mz el202
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4. Coloreen el circulo de acuerdo con lo siguiente: 50% de rojo, 20% de azul, 15%

de amarillo y 15% de verde.

5. Completen la tabla.

Tanto por ciento que

Cantidad base .. Resultado
aumenta o disminuye
120 Menos el 50%
90 Mas el 150%
Menos el 25% 300
Mas el 125% 450
200 550
250 750

6. En grupo, comparen sus resultados y comenten los procedimientos que siguieron

para llegar a ellos. Si es necesario, corrijanlos.

7. Utilicen el recurso informatico Mas de porcentajes para practicar su aplicacion en

J

diversas situaciones.
B Para terminar

Un producto cuesta $371.20 ya con el IVA incluido, ¢cuanto cuesta sin IVA? Explica
como lo calculaste.

Si divides un precio con IVA entre 1.16, iqué obtienes? Explicalo en tu cuaderno.
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Variacion lineal 2

sesion Para empezar

Juan trabaja en una empresa donde gana $3000.00 al mes,
mas una comision de $10.00 por cada $100.00 de venta.
¢Cuanto ganara en un mes si sus ventas fueron de $5000.00?
;Y sivendio $8000.00? ; Como calcularias su sueldo total con
cualquier cantidad de ventas?

En estas sesiones aprenderas a resolver problemas como el an-
terior, a expresar relaciones usando literales, a graficarlas y a

identificar la razon de cambio.

Dato

interesante Manos a la obra

El 22 de abril

de 1519, los
espafioles Hernan
Cortés, Francisco
de Montejoy
Alonso Hernandez B ~ . .
de Portocarrero 1. Reunete con un compafero para hacer esta actividad y la que sigue.
fundaron la ciudad
y el puerto de
Veracruz, por lo que
se le considera como
el primer municipio
y la primera ciudad
gue los europeos
establecieron en la
América continental.
Esta ubicada a 396.5
km de la Ciudad de
México.

Viaje con rendimiento

Don Julian viajara en su camion desde el Puerto de Veracruz a la Ciudad de

México, pasando por Xalapa y Puebla.

s +
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Su camion consumid 3 L de gasolina en una distancia de 42 km; luego recorrié
70 km y consumioé 5 L. Completen la tabla.

Puebla-CDMX

Veracruz-Xalapa Xalapa-Puebla

Distancia (km) 105 175

Cantidad de gasolina (L) 9.5

Distancia (km)
Cantidad de gasolina (L)

La relaciéon entre la distancia en kilémetros que recorre un vehiculo por cada litro
de combustible que consume se llama rendimiento, esta relacién o razén se

., km
representa con la expresion .

a) ¢Cual es el rendimiento del camién?

b) Escriban la expresion algebraica que relaciona la distancia recorrida con el
consumo de gasolina. Consideren y como la distancia y x como la cantidad

de gasolina.

) Completen la tabla.

y (km) 0 28 84

x (L) 1 3 4 8 10

3. Comparen sus resultados en grupo. Si sus respuestas difieren, investiguen por qué.

Después analicen y comenten la siguiente informacion.

Una razon es el cociente de dos cantidades, esto es, una
comparacion entre dos cantidades.

Por ejemplo, si en un grupo hay 30 mujeres y 15 hombres,
decimos que la razén del nimero de mujeres respecto al numero
de hombres es “30 a 15”, lo cual puede escribirse como % .
Si en una relacién de variacién entre dos cantidades xy y, la
razon de una cantidad a la otra es constante, esto es % =a, decimos
que la relacién es de variacion lineal y puede representarse de la
sigulente forma: y = ax donde a es la razén de cambio.

.

inculo ™
con... Geografia

Con las
herramientas
matematicas que
adquiriras en estas
sesiones, podras
calcular el tiempo
de un recorrido
cuando conoces la
distancia y velocidad
de un objeto, lo
cual te ayudaré a
entender mejor

lo que estudiaste

en el tema
“Representaciones
del espacio
geografico”.
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Sesién Plan de ventas
2

1. Forma un equipo para hacer esta actividad y la siguiente.
Una tienda publicé un aviso para contratar vendedores de sus nuevos productos:

OPORTUNIDAD DE TRABA]JO

¢Tienes actitud emprendedora? jVen con nosotros!

Estamos contratando personas para venta por catalogo nueva linea de cosméticos.

Plan de ventas A. Plan de ventas B.

$4.00 por cada articulo vendido. $2.00 por cada articulo vendido y
$50.00 de sueldo base semanal.

Tel: ~ 0000-0000 Redes sociales: info_contrata y @info_contrata

a) ¢Qué plan de ventas conviene elegir?

b) Expliquen por qué.

2. Realicen lo que se indica y respondan las preguntas.

()

a) Completen la tabla.

Articulos vendidos 0 5 10 15 20 25

Plan de ventas A ($) 20 60 100

Plan de ventas B (%) 50 80 90 110 120

b) ¢Cuantos articulos hay que vender para que el plan B convenga mas?

¢ (/Y para que convenga mas el A?
d) Enlos planes de ventas Ay B, (la relaciéon entre el nUmero de articulos

vendidos y el pago es de variacion lineal? Expliquen por qué.

Mz+/206
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e) Completen la tabla. Representen con y el pago y con x la cantidad de articulos
vendidos.

Plan de ventas A Plan de ventas B

Razén de cambio
Expresion algebraica
3. Comparen sus procedimientos y respuestas con su grupo; si son distintas,

averigtien por qué y lleguen a acuerdos, luego analicen la siguiente
informacion.

—

Una expresion algebraica de la forma y = ax representa una
variacion lineal proporcional e indica que para calcular los
valores de y se debe multiplicar la razén de cambio a por los
valores de x.

Por ejemplo, en el problema de los planes de ventas, y = 4x
indica que para calcular el pago (y) se multiplica 4 (razén de
cambio) por la cantidad de articulos vendidos (x).

Una expresion algebraica de la forma y = ax + b representa una
variacion lineal no proporcional e indica que para calcular los
valores de y, se debe multiplicar la razén de cambio a por los
valores de x y sumar el valor de b al producto. Por ejemplo,

y = 2x + 50 indica que para calcular el pago (y) se multiplica 2
(razén de cambio) por la cantidad de articulos vendidos (x) y se
suma 50 (sueldo base).

En los dos casos anteriores, decimos que y esta en funcién
de x y que hay una relacién funcional entre ambas
cantidades.

4. Observen el recurso audiovisual Expresiones algebraicas de relaciones funcionales

en el que se profundizara mas el concepto de relacion funcional.
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Dato

interesante

El quintal es una
medida utilizada
para pesar

diferente tipo de
cosechas.

Un quintal de café
cereza equivale a
250 kg.

208

Café cortado

1. Forma un equipo para realizar esta actividad y la que sigue.
Andrea es cortadora de café en cereza, es decir, del fruto del cafeto, y recibié un

pago de $37.50 por 2.5 kg de café que recolectd. Su hermano recolecté 4.2 kg y

recibié un pago de $63.00.

¢Cuanto recibirdn de pago si entre los dos recolectan un cuarto de

quintal de café en cereza?

i Cudl es el valor de la razon de cambio del pago y la cantidad de café

recolectado?

i Qué operacién hay que hacer para calcular el pago?

Escriban la expresion algebraica que relaciona y (el pago en pesos)

con x (cantidad de café recolectado en kilogramos).

Completen la tabla y construyan la gréfica correspondiente.

Café

recolectado
(kg) x Y

f)

Pago ($)

Pago (%)

Analicen la grafica que construyeron. ; Cumple con las caracteristicas

120
110
100
90
80
70
60
50
40
30
20
10

A

\

1

2

3

Café recolectado (kg)

4

5

6

7

8

9

10

enunciadas en el recuadro de la pagina siguiente? Expliquen la respuesta.

¢La relacion entre el pago y la cantidad de café recolectado es de variacion

lineal? Justifiquen su respuesta.

\/



2. Silarazén de cambio entre el pago y la cantidad de café fuera igual a 10, ()
anoten la expresion algebraica que relaciona ambas cantidades y tracen la gréafica

correspondiente.

120
110

100

90

80

Pago ($)

(S
(@)

30

20

10

0 12 3 4 5 6 7 8
Café recolectado (kg)

3. Comparen en grupo sus respuestas; después, analicen la siguiente informacion.

9

\J

10

La grafica asociada a la expresion

y = ax, son puntos que estan sobre
una linea recta, por ello decimos que
este tipo de relaciones funcionales
son de variacién lineal. En este caso,
ademas, la linea pasa por el origen de

........

las coordenadas.

La razén de cambio a es una cantidad

.........

constante definida como el cociente

....................................

.....................................

 Grafica de y = ax

....................

% = a. A la razén de cambio a

también se le llama pendiente de la

recta. Dicha razén de cambio indica coémo cambia

una variable en funcidén del cambio en la otra.

4. Observen el recurso audiovisual Graficas de relaciones funcionales en el que se

trata con mayor profundidad la informacién anterior.

&
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Automoviles contaminantes

1. Forma un equipo para hacer todas las actividades de esta sesion.
Los automdviles son agentes de contaminaciéon del medio ambiente, debido a las
altas cantidades de didxido de carbono (CO,) que emiten al quemar combustible.
Un coche en marcha emite una cantidad de CO, proporcional a cada kilometro
que recorre. Las graficas en el plano cartesiano muestran la relacion de la cantidad
de CO, (en gramos) emitida por tres automoviles al recorrer cierta distancia (en

kilometros). Analicen las graficas y contesten.

250 o R R (500, 250)
200 |- A— A E—— (500, 200)

i i — Mediano
D50 """""" """"""" - pTTTTTTI : — Compacto
SN —— Camioneta
3 | | | | |
E 100 | o e + (500, 100)

S i
50 T — CoTTTTT
0 100 200 300 400 500
Distancia (km)
a) ¢Qué automovil contamina mas?
b) ¢Qué automovil contamina menos?
2. Analicen los datos de la grafica anterior y completen la tabla.
Distancia Cantidad de CO, emitida (g)
(km) Compacto Mediano Camioneta
1 0.5
100
200 80
300 60
400
500 100




3. Representen con y la cantidad de CO, emitida y con x la distancia recorrida.
Completen la tabla con la razén de cambio y la expresién algebraica para cada

automovil.

Razon de cambio Expresion algebraica

Compacto
Mediano

Camioneta

4. Analicen las respuestas de la tabla y contesten. (-)

a) ¢Qué expresion tiene la mayor razén de cambio?

b) ¢Qué expresidn tiene la menor razén de cambio?

c) ¢Qué gréfica tiene la inclinacién con mayor elevacion?

d) ¢Qué gréfica tiene la inclinacién con menor elevacion?

e) ¢Qué relacion hay entre la razon de cambio y la inclinacion de la recta

correspondiente?

5. Comenten en grupo como identificaron los vehiculos que son mas y menos

contaminantes; si es necesario, corrijanlo.

6. Observen el recurso audiovisual Puntos que informan para conocer mejor c6mo @
‘ L

interpretar informacién contenida en las gréficas.
Costos por envio

1. Resuelve individualmente esta actividad y la siguiente.
Luisa enviara una caja con medicamentos y viveres a un hospital comunitario de
una localidad lejana. Para ello, revisa los costos de tres empresas de servicio de

paqueteria:

Envia-2: $1.00 por kilogramo de peso del paquete, mas $50.00 de tarifa base.
PaqueTx:  $3.00 por kilogramo de peso del paquete.
Llevapack: $2.00 por kilogramo de peso del paquete, mas $25.00 de tarifa base.

a) ¢Qué empresa le conviene mas para enviar la caja?

b) Explica cdbmo obtuviste la respuesta.

Sesion
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@

2. L a gréafica muestra la relacion del pago por envio (en pesos) y el peso por paguete

(en kg), correspondientes a las tres empresas de servicio de paqueteria.

A
100 - B A N d

R R R

S0

Pago por envio ($)

e s S S

\

0 5 10 15 20 25 30 35
Peso por paquete (kg)
a) ldentifica la gréfica que representa a cada empresa y completa la tabla.

Representa con x el peso por paquete y con y el pago por envio.

Empresa Color de su grafica Expresion algebraica

Envia-2
PaqueTx

Llevapack

b) ¢Qué empresa conviene mas para enviar paquetes con poco peso?

¢) ¢Cual conviene mas para enviar paguetes con mucho peso?

3. Comenta con tu grupo cémo puede obtenerse la expresion algebraica a partir
de la gréfica asociada a una relacién lineal entre dos conjuntos de cantidades. Al
terminar analicen la informacion para posteriormente resolver de manera individual

la Ultima actividad.

La expresién algebraica asociada a una relacion de variaciéon
lineal entre dos conjuntos de cantidades x y y, tiene los
sigulentes elementos:

- La razdén de cambio, representada por a, definida como el
coclente de y entre x.




- La ordenada al origen, representada por b, definida como el
valor de la ordenada donde la recta interseca al eje vertical; esto
es, el valor de y cuando x es igual a 0.
Con estos datos, la expresion algebraica se escribe:

y = (razdn de cambio) x + (ordenada al origen)
De manera convencional, la expresion tiene la forma y =ax + b.

4. Completa la tabla.

Expresion algebraica Razon de cambio Ordenada al origen
z =0.15+ 5.3t
y = 10x
5x +15=y
c=d+(1)
5. Observen el recurso audiovisual Comparacion de graficas para completar la
informacion acerca de como comparar gréficas de relaciones de variacion lineal. @

6. Utilicen el recurso informatico Graficas de variacion lineal para practicar la (j
3)

obtencién de expresiones de la forma y = ax a partir de la grafica.

7. En el portal de Telesecundaria encontraras una referencia a una pagina web sobre

gréaficas de variacion lineal.

¥ Para terminar

Analiza las expresiones algebraicas:
y=4x y=7 X y=56x

a) Traza en una hoja cuadriculada la grafica de cada una de las expresiones,
usando un solo plano cartesiano para las tres graficas.

b) ¢Cual tiene la menor inclinacion?

c) ¢Cual tiene la mayor inclinacion?

d) ;Cudl es la ordenada al origen de cada gréafica?

e) Escribe como obtuviste la respuesta.
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Robert Recorde

Ecuaciones 3

B Para empezar

=]

214

resolver ecuaciones de las formasax + b=c y ax + b =cx + d.
Te daras cuenta de que una ecuacion sélo es cierta para un de-
terminado valor de la incdgnita y conoceras otras técnicas para

resolver este tipo de ecuaciones.

En estas sesiones ampliaras tus conocimientos al plantear y

los valores constantes con consonantes.

Una ecuacion nos dice que dos operaciones, aparentemente diferentes, tienen
la misma respuesta. La clave de este hecho es el signo igual (=), el cual fue in-
ventado por el matematico inglés Robert Recorde en el afo de 1557.

Recorde utilizod este simbolo para evitar escribir las palabras “es igual a” y la
razén que dio para usar dos lineas paralelas es que “no hay dos cosas que pue-
dan ser més iguales”. Posteriormente, en 1591, el matematico francés Francois
Viéte desarrolld una notacion algebraica en la que se

representan las incognitas con vocales (a, e, 1, 0, u) y a

Frangois Viete

¥ Manos a la obra

¢Cudnto vale el término que contiene x ?

1.

Trabaja en equipo éste y el siguiente problema.

Dona Rosita compré 5 tamales y un atole de $10.00. Si en total pagd $50.00,

;cuanto costo cada tamal?

a) ¢Cudl de las ecuaciones corresponde al problema planteado? Subrayenla.

5+ x+10=50 5x + 10 = 50 §+1o:50

b) ¢Cuénto debe valer x en la expresion que corresponde al problema?

o

;Cuéanto cuesta un tamal?

Una maestra organizo a su grupo en cuatro equipos, tres con el mismo nimero de

integrantes y uno con los 8 alumnos restantes; si la maestra tiene 29 alumnos en

total, ¢cudntos estudiantes son en cada equipo?




a) Subrayen la ecuacion que corresponda al problema planteado.
5 +8=29 3 48=29 3% + 8 = 29

b) ¢Cuanto vale x en la ecuacién que expresa al problema?

c) ¢Cuantos integrantes tiene cada uno de los tres equipos?

3. Trabaja individualmente esta actividad. ( B
A cada ecuacion le corresponde una solucién; resuelve cual es y anota la letra en el ]

paréntesis.

Ecuacién Solucién
()8x+5 =21 a) x=5
()3x-17=13 b) x =3
()-27=-11x+6 0 x=20
() 3x+5=15 d) x =25
()-38=-12x+ 10 e) x=10
()15x-4=8 f) x=8
()5 +13=18 Q) x=2
()-26=-7x+9 h) x=4

4. Comparen sus respuestas en grupo, discutan los casos en los que no coincidieron.

Después analicen la informacion.

a
Las ecuaciones lineales son ciertas s6lo para un valor determinado, este valor
satisface la ecuaciéon y, por lo tanto, es la solucién.
Otra manera de resolver las ecuaciones de la forma ax + b = ¢, ademas del
“camino de regreso”, es la que consiste en averiguar el valor del término que
contiene a x.
Por ejemplo, en la ecuaciéon 4x + 7 = 31, el término 4x debe valer 24, puesto que
24 + 7 = 31, entonces, si 4x = 24, ;cuanto vale x? ;Qué numero multiplicado
por 4 da 247
Amplificar para simplificar Sesion
2
1. Analicen y anoten si las igualdades son verdaderas (V) o no (F). No utilicen
calculadora.
a) 28 (24) = 42 (12) b) 35 (21) = 14 (25)
€) 26 (15) = 13 (30) d) 45 (20) = 15 (60)
215 ..>\.’<.
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Anoten el niUmero que falta para que la igualdad sea verdadera.
aAl+2+3+4=7+ b) 43 + =57 + 11
Q) + 67 =50 + 31 d)40 + 33 = + 20

Analicen la siguiente técnica para averiguar si la igualdad es verdadera. Después
hagan lo que se indica.
(3) 28 (24) = 42 (12) (4)
(2) (3) 4HHE2) = PHAHED) (6)
6 =6

a) ¢En qué consiste la técnica?

b) A qué conclusiéon podrian llegar?

Utilicen la técnica anterior para determinar si es verdadera la igualdad.
48 (17) = 34 (36)

Obtengan el numero que falta para que la igualdad se cumpla.
+ 67 =50 + 31
+ 50 + 17 =50 + 17 + 14

Usen la técnica anterior para averiguar qué numero falta en la igualdad.
38 + =43 + 22

Determina de manera individual, utilizando la técnica anterior, si las ecuaciones se

satisfacen.

%X+9:%X+8 10g-5=8g +7 Sh+8=4h+13

9k + 15 = 5k + 23 8x—15=6X + 7 3.5b+8=6b-45
4e—14 =3e + 11 2y +6.5=1.5y + 10 7t—25=4t+ 14

En grupo, comparen sus respuestas. En los casos en que no coincidan, identifiquen

los errores y corrijan.

Observen el recurso audiovisual Resolucion de ecuaciones con el fin de consolidar

el estudio de la técnica de resolucidon que acaban de ver.




Mas ecuaciones

Trabaja individualmente la siguiente situacion.

Dona Mago comprdé 3 kg de chiles verdes y $11.00 de tomate en una tienda. En

otra tienda comprd 2 kg de chiles verdes y $24.00 de cebolla. Si en cada tienda

pagd la misma cantidad de dinero y el precio de cada kilogramo de chile verde fue

el mismo en ambas tiendas, ;cuanto costé un kilogramo de chile?

a) Subraya la ecuacion que representa el problema.
3+4x+11=2+x+24

b) Resuelve la ecuacion que subrayaste.
) ¢Cuanto costo el kilogramo de chile?
d) ¢Cuanto pagd en cada tienda?

e) ¢Cuanto pagd en total?

§+11=%++24 3x+11=2x+24

incognita indicada, la igualdad es verdadera o falsa.

6a-2=4a+ 12

Jw-18=5w +8

4de+5=2¢e+9

6r="5r+16

6t+8=5t+17

3.

5y-35=4y+5.5

Sia=7
Siw=15
Sie=4
Sir=16
Sit=11
Siy=38

8x +4=5x+13

5x+3x+4=5x+4+9

3x=9
-9
X=3
Xx=3

u+2=5u+26
12p=7p+ 20
13d -28 =8 + 12

2.5f-5=15f+10

N |

5 2
V=293

Analicen el ejemplo y verifiquen la solucién de las ecuaciones anteriores.

Comprobacion

8x+4=>5x+13
8(3) +4=5(3) +13
24 +4=15+13
28 =28

En equipo, resuelvan esta actividad y la siguiente. Determinen si, con el valor de la

Siu=12
Sip=6
Sid=4
Sif=15
Siy=2

-

217

Sesidn

{o

—v> <o

?



Sesidn
4

\'/ «218
N

4.

Comparen las respuestas que dieron a las actividades anteriores; en caso de que

no coincidan, analicen y corrijan si es necesario.

¢Qué significa despejar la incégnita?

Haz individualmente ésta y las tres actividades siguientes. Plantea una ecuacion,
resuélvela en tu cuaderno utilizando el método de la balanza y responde las preguntas
que se presentan.

Mario y Pedro tienen igual cantidad de canicas. Mario tiene cinco bolsas llenas

y 13 canicas sueltas; a Pedro le faltan 12 canicas para tener seis bolsas llenas. A
todas las bolsas les cabe la misma cantidad de canicas.

a) ¢Cuantas canicas tiene cada uno?

b) ¢Cuantas canicas le caben a cada bolsa?

Mateo y Luis trabajaron la misma cantidad de horas en una obra; Mateo trabajé
cuatro jornadas, menos cinco horas; mientras que Luis trabajé tres jornadas, mas
dos horas.

a) ¢Cuantas horas por dia trabajé cada uno?

b) ¢Cuantas horas en total trabajaron Mateo y Luis?

Si multiplico un ndmero por 4 vy al resultado le sumo 5, obtengo lo mismo que si lo

multiplico por 3y al resultado le resto 7. ; Qué nimero es?

a) Escribe la ecuacién que representa el problema.

b) Resuelve la ecuaciéon en tu cuaderno y verifica que se satisface con la solucién

encontrada.

Resuelve las ecuaciones en tu cuaderno y subraya la opcion correcta.
a) 8m+4=5m+13

m=2 m=73 m=4 m=12
b) 5]-7=4j+2

j=-9 j=9 j=10 j=11
c) 25b-10=21b+ 18

b=4 b=6 b=7 b=28




d) 8y-7.5=6.5y+9

y=5 y
e) 17x-8=11x+ 16
x=1 X

=7

=4

5. Comparen sus resultados en grupo y corrijan en caso de ser necesario. Luego,

analicen la siguiente informacion.

Otra manera de resolver ecuaciones de la forma ax + b = cx + d es mediante

la técnica de la balanza. Con esta técnica se trata de simplificar la ecuacién,

pero sin descomponer los términos. Por ejemplo, para resolver la ecuacion:

49 — 7 = 29 + 23, se hace lo siguiente.

;Qué tenemos?

1)4g-7=2g+23

2)2g-7=4+23

3) 2 = 30

Despejar la incognita significa llevar a cabo las operaciones necesarias para

;Qué queremos?

Eliminar 2g del
segundo miembro.

Eliminar - 7 del
primer miembro.

Despejar g.

;Como le hacemos?

Sumamos —2g en ambos
miembros.

49-7-29=29-2g + 23

Sumamos +7 en ambos
miembros.

29— 7+ 7 =23+

Dividimos entre 2 ambos

miembros.
29 _30

2 2

;Qué obtenemos?

2g-7=+23

29 =30

g=15

que se muestre como solucién de la ecuacién. Se llama técnica de la balanza

porque se hace la misma operacién en ambos miembros para mantener el

equilibrio.

6. Observen el recurso audiovisual La balanza, con la finalidad de ampliar su

conocimiento sobre esta técnica de resolucién de ecuaciones.

¥ Para terminar

Se tienen las siguientes igualdades y el valor de cada una de sus incognitas.

a)bx +12 =42

x=9

b) 9y -7 =6y + 11

y=6

&)

Resuelve la ecuacion en tu cuaderno y verifica que los valores proporcionados sean correctos.

En caso de que algun valor no lo sea, indica cual es el error y corrigelo justificando tu respuesta.
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31. Sucesiones 2

seston ® Para empezar

Algunas sucesiones de figuras tienen una historia interesante, por ejemplo, la de los nu-
meros figurativos que fueron introducidos y estudiados por Pitdgoras y sus discipulos.
Observa esta sucesion que corresponde a los llamados nimeros triangulares. Se tiene en
cuenta el nimero de puntos (vértices) para generar la sucesidon numérica que le correspon-

de. Ahora estudiaras otras sucesiones y determinaras las reglas que las generan.

]
® ® L
® [ I ® [ R Y W ")
1 1+2=3 1+42+3=6
B Manos a la obra
¢Qué numero falta?

(©. 1. Observen el recurso audiovisual Pitagoras, su escuela y los numeros figurativos,
mediante el cual se percataran de la importancia que tuvo la escuela de Pitdgoras

para las matematicas.

2. Resuelve en pareja esta actividad y la siguiente.

Consideren la siguiente sucesién numérica.
2,7,12,17,22, ...

a) ¢Qué tienen en comun los nimeros de esa sucesion?

b) Sise continuara la lista, ;se escribiria el 77 como parte de ella? ;Por qué?

) (El nimero 322 forma parte de esta lista? ;Por qué?

~ «220
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3. Analicen la siguiente sucesion.

3,6,9,12,15,18, ...

a) El 3 ocupa el lugar 1 de la sucesioén, el 6 ocupa el lugar 2, el 9 ocupa el lugar 3

y asi sucesivamente. ; Qué nimero ocupara el lugar 20?

b) ¢Cémo lo calcularon?

¢) Sinesellugar que ocupa un numero en la sucesion, icual es la regla para

calcular cualquier nimero de la sucesion?

4. Haz de manera individual el siguiente ejercicio.

a) Anota los tres nimeros que siguen en la siguiente sucesion.

7,14, 21, , , .

b) ¢;Qué numero ocupara el lugar 20?

) ¢Cémo lo calculaste?

d) Sinesellugar que ocupa un numero en la sucesion, icual es la regla para

calcular cualquier nimero de la sucesion?

5. Comenten en grupo, con ayuda del maestro, sus resultados. Luego comparen las

reglas que encontraron y analicen la siguiente informacion.

-
Cada uno de los nimeros que forman una sucesién se llama término.
En la sucesion 4, 8, 12, 16, ... el 4 ocupa el lugar 1, el 8 ocupa
el lugar 2, el 12 ocupa el lugar 3 y asi sucesivamente. Cada término de esta
sucesion se obtiene multiplicando el lugar que ocupa por 4, por ejemplo
en el lugar 20 estara el numero
20 x 4 = 80.
La regla para encontrar cualquier término de esta sucesion es 4n, donde n es
el lugar que ocupa el término (1, 2, 3, 4, ...).
6. Observen el recurso audiovisual Reglas de sucesiones para conocer mas sucesiones, sus ‘
. . ‘ ||
respectivas reglas y cémo calcular un término cuando se conoce el lugar que ocupa. )
*
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Sesion ¢Cudleslaregla?
2

1. Reunete con un compafero para hacer esta y las dos siguientes actividades.

Completen la siguiente tabla para generar la sucesion numérica.

'Lug.]ar del Términos de la  Procedimiento para Procedimiento en lenguaje
término en la . -
” sucesion hallarlos comun
sucesion
1 1 2x1)-1=1
2 3
3 5
4 2x4)-1=
6 11 El doble del lugar que
ocupa, menos uno.
20
n

2. Encuentren el procedimiento y la regla para cada una de las siguientes sucesiones.

Sucesion Procedimiento en lenguaje  Regla usando n para indicar

comun el lugar del término

10, 20, 30, 40, 50, ...
9,19, 29, 39,49, ...
5,10, 15, 20, 25, ...

6,11, 16, 21, 26, ...

3. Relacionen cada regla con la sucesion que le corresponde.

a) Sn+2 () 7,10,13, 16, ...
b) 3n+4 () 7,11,15,19, ...
) 2n+5 () 7,12,17,22, ...
d) 4n+3 () 7,911,13, ..
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De manera individual realiza las siguientes actividades.

Halla los primeros cuatro términos de las sucesiones.

a) n+1
b) 6n

o 3n-2
d) 2(n+1)
e) 3(n-1)

Escribe la regla para hallar cualquier término de cada una de las siguientes sucesiones:

a) 7,10,13,16,19,22, ...
b) 5,9,13,17,21,725, ...
o 3,7,11,15,19,23, ...

Con ayuda de su maestro, comparen en grupo las distintas férmulas que hallaron
en el ejercicio 2. ; Qué tienen en comun? ;En qué son diferentes? Luego,
comparen y analicen el resto de sus resultados. Si estos difieren, averigtien si son

equivalentes. En caso necesario corrijan sus respuestas.

Observen el recurso audiovisual Reglas equivalentes de sucesiones para identificar
l’

si dos reglas de sucesiones son equivalentes.

Utilicen el recurso informatico Reglas de sucesiones para reafirmar y practicar lo

visto en estas sesiones.

Para terminar

En tu cuaderno anota una regla en lenguaje comuin gue sea equivalente a cada una

de las siguientes, justificando tu respuesta.
a4 n-2) b)3(n-2) +n 02(n+2) d)10n +5
Luego, obtén los primeros cinco términos de las sucesiones, comprobando que for-

man parte de ellas. Finalmente, escribe cudl es el término que ocupa la posicion

numero 20 para cada sucesion.
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32. Existencia y unicidad 3

sesion ® Para empezar

Claudia necesita cambiar el vidrio de su puerta. Cuando llega a la vidrieria
pide uno en forma de rombo que mida medio metro de lado. El vidriero lo
corta con esa forma y medida; sin embargo, cuando va a casa de Claudia
a colocarlo se da cuenta de que aunque los lados si miden medio metro,
el vidrio jno le queda a la puerta! ;Qué crees que haya pasado?, jtendria
Claudia que haberle dado otro dato? Al concluir las cinco sesiones apren-
deras a responder preguntas como la anterior, tanto para triangulos como

para paralelogramos.

® Manos alaobra
Figuras con la misma forma y medida

1. Reunete con un compafiero para desarrollar ésta y las dos siguientes actividades.

De los siguientes tridngulos, ¢cudles tienen la misma forma y la misma medida?

7A

Meel224
t>/\<



2. Tracen en una hoja blanca un tridngulo cuyos angulos midan 90°, 55°y 35°.
a) Recortenlo y comparenlo con los tridngulos de otras dos parejas.

b) ¢Tienen la misma forma?

) ¢Sus lados miden exactamente lo mismo?

3. Tracen en una hoja blanca un triangulo cuyos lados midan 8 cm, 9 cmy 7 cm. ( _
a) Recortenlo y comparenlo con los tridngulos de otras dos parejas. -)

b) ¢Su forma es exactamente igual?

¢) ¢La medida de sus lados es exactamente la misma?

4. Comparen sus respuestas en grupo. En particular, comenten si en las actividades
2y 3 se dio el caso de que hubiera triangulos con la misma formay las mismas

medidas. Por ultimo, analicen y comenten la siguiente informacion.

Dos figuras que tienen la misma forma y las mismas medidas son figuras
congruentes. Cuando dos figuras son congruentes pueden ponerse una
encima de la otra y todos sus lados y angulos coinciden. Los lados o los
angulos que coinciden se llaman correspondientes. Por ejemplo, los siguientes
cuadrilateros son congruentes.

A M

G P

El lado AB es correspondiente al lado MN. El angulo A es correspondiente al
angulo M.

5. Observen el recurso audiovisual Figuras congruentes, mediante el cual aprenderan (@-
mas sobre las propiedades de la congruencia.
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Sesion Los mensajes

2

1.

Relinete con un compafiero para hacer esta y las tres siguientes actividades.
a) En una hoja blanca tracen un triangulo y recértenlo. Nadie méas debe verlo.

b) En otra hoja escriban un mensaje para que otra pareja trace un tridngulo que

sea congruente con el de ustedes. Anoten los datos que sean necesarios.

Mensaje: ~| Construyan un triangulo que...

C) Intercambien su mensaje con otra pareja.

d) Construyan el tridangulo del mensaje que les tocé y recortenlo.

Comparen el triangulo que trazaron con el de la pareja con la que intercambiaron
el mensaje.

a) ¢Son congruentes?

b) Sino son congruentes analicen si la falla estuvo en el mensaje o en el trazo

que hicieron.

Repitan la actividad anterior con las siguientes condiciones:
a) No pueden escribir en su mensaje la medida de los tres lados.
b) Sélo pueden escribir la medida de uno o dos lados y otros datos que

consideren necesarios.

Comenten en grupo sus mensajes. Identifiquen con cuéles si pudieron construir

triangulos congruentes y con cuales no.

Realiza de manera individual esta actividad.
¢ Cudles son los tres mensajes con los que es seguro que se puedan construir

triangulos congruentes? Marquenlos.
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Mensaje 1 Construyan un Mensaje 4: Construyan un triangulo

friangulo que tenga un lado que tenga un lado de 94 cm, otro

de "t em y ofro de 6 cm. de 6 cm y un éangulo de 60°.

Mensaje 2: Construyan un friéngulo Mensaje ©: Construyan un triangulo que

que fenga un lodo de 8 cm, ofro tenga un angulo de 60°, otro de HO® y el

de 6 cm y el ofro de 9 cm. lado adyacente a estos angulos mida 10 cm.

Mensaje 3: Construyan Mensaje 6: Construyan un triangulo que

un friangulo cuyos angulos

tenga un lado de 8 cm, ofro de 10 cm y el
midan 50°, 30° y 100°.

angulo comprendido entre ellos mida 70°

6. Comparen en grupo sus resultados.
Si hay mensajes en los que no coinciden, todos construyan de manera individual

los triangulos indicados y verifiquen si las figuras resultantes son congruentes o no.

Criterios de congruencia Sesion
3
1. Forma un equipo para hacer ésta y las dos siguientes actividades.
Analicen los triangulos que construyeron y los mensajes de la sesion anterior y

anoten v a las tres afirmaciones que son verdaderas.

Dos triangulos son congruentes si Dos triangulos son congruentes
tienen respectivamente iguales dos si tienen respectivamente iguales
angulos. sus tres lados.

Dos triangulos son congruentes si Dos triangulos son congruentes si
tienen respectivamente iguales tienen respectivamente iguales dos
dos lados. lados y el angulo que forman.

Dos triangulos son congruentes si Dos triangulos son congruentes
tienen respectivamente iguales tres si tienen respectivamente iguales
angulos. dos angulos y cualquiera de los lados.
Dos triangulos son congruentes si Dos triangulos son congruentes si
tienen respectivamente iguales dos tienen respectivamente iguales un lado
lados y cualquiera de sus angulos. y los dos angulos adyacentes a él.

2. Las afirmaciones que eligieron se llaman criterios de congruencia de triangulos. Se
denominan segun los lados o d4ngulos que tienen respectivamente iguales los dos

triangulos. Completen las siguientes oraciones.

{o
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Los criterios de congruencia de tridngulos son tres.

Criterio lado-lado-lado (LLL). Dos triangulos son congruentes si....

Criterio lado-angulo-lado (LAL). Dos triangulos son congruentes si....

Criterio angulo-lado-angulo (ALA). Dos triangulos son congruentes si....

Comparen sus respuestas. En los casos en que no coincidan, identifiquen los

errores y corrijan.

Contesta las preguntas.

a) El pentdgono que se muestra tiene los lados iguales y los angulos iguales, es
un pentagono regular.
¢ Cual de los criterios de congruencia garantiza que los triAngulos coloreados

son congruentes?

b) Cuando trazas la diagonal de un cuadrado.
i Qué criterio de congruencia garantiza la igualdad de los dos triangulos que

se forman?

Comparen sus resultados en grupo. En caso de tener respuestas distintas,
analicen por qué. Luego hagan un resumen en su cuaderno sobre los criterios de

congruencia de triangulos.

Observen el recurso audiovisual Criterios de congruencia de trianqulos que muestra

los criterios y ejemplos de ellos.

Utilicen el recurso informatico Criterios de congruencia de trianqulos para identificar

el criterio que se usa para garantizar la congruencia en los casos presentados.




Cuadrilateros

Sesidn

1. Forma un equipo para completar las siguientes tablas.

a) Suma de los angulos interiores de un cuadrilatero.

Hagan una hipotesis Figura de apoyo

Se traza la diagonal de un

. . cuadriltero.
;Cuanto piensan

que suman los
angulos interiores
de un cuadrilatero?

Su hipotesis fue falsa o verdadera?

Preguntas para tratar de probar
su hipotesis

a) ¢ Cuantos tridngulos se formaron?

b) ¢ Cudnto suman los angulos
interiores de cada triangulo?

¢) ¢ Cuénto suman los angulos
interiores del cuadrilatero?

b) Angulos opuestos de un rombo.

Hagan una hipoétesis Figura de apoyo

. I Se traza la diagonal de un rombo.
¢ Qué relacion piensan

que tienen los angulos
opuestos de un rombo?

iSu hipotesis fue falsa o verdadera?

Preguntas para tratar de probar
su hipétesis
a) ¢Los triangulos que se forman son
congruentes?
b) ¢ Qué criterio de congruencia lo
garantiza?
@) ¢Los angulos correspondientes de
tridngulos congruentes son iguales?

c) Las diagonales de un rectangulo.

Preguntas para tratar de probar

Hagan una hipatesis Figura de apoyo
Se trazan las dos diagonales del
i Qué relacién rectangulo.
piensan que tienen A B
las diagonales de \, /!
un rectangulo? N /
A ’
\\ 4
*
’ N
4
’ A
’ Ay
4 Ay
’ A}
I' \\
@ D

iSu hipotesis fue falsa o verdadera?

su hipotesis

a) ¢Los triangulos ACD y BDC son
congruentes?

b) ¢ Qué criterio de congruencia lo
garantiza?

@) ¢Los lados correspondientes
de tridngulos congruentes son
iguales?
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@ d) Los angulos opuestos de un romboide.

Hagan una hipoétesis Figura de apoyo

Preguntas para tratar de probar

. g Se traza una diagonal del romboide.
(Qué relacion

piensan que tienen
los angulos opuestos

de un romboide?

¢Su hipatesis fue falsa o verdadera?

su hipoétesis

a) ¢Los tridngulos son congruentes?

b) ¢ Qué criterio de congruencia lo

garantiza?
¢) ¢Los angulos correspondientes
de tridangulos congruentes son
iguales?

2. En grupo, comparen sus hipétesis y respuestas con las de los otros equipos. En

caso de que difieran, analicen por qué.

@ 3. Observen el recurso audiovisual Propiedades de los paralelogramos que muestra

cdmo usar los criterios de congruencia para probar algunas propiedades de los

paralelogramos.

Sesién ¢Existe el cuadrilatero?

contrario, tracenlo.
a) Un cuadrilatero cuyos angulos midan
30°, 50°, 100°y 120°,

ise puede trazar?

Argumenten su respuesta.

b) Un romboide cuyos angulos midan
60°, 120°, 60°y 120°,

ise puede trazar?

Argumenten su respuesta.

EEEEEER

EEEEERE

1. ReUnete con un compafiero para hacer las actividades de esta sesiéon. En cada
caso, antes de trazar el cuadriladtero mencionen si existe o no un cuadrilatero con

las medidas que se indican. Si no se puede, argumenten su respuesta; en caso




¢) Un rombo cuyos lados midan 5 cmy
que tenga tres angulos de 60°,

ise puede trazar?

Argumenten su respuesta.

L

d) Un rectangulo que tenga una
diagonal de 6 cm y otra de 5 cm,

ise puede trazar?

Argumenten su respuesta.

I I

e) Un rombo cuyos lados midan 4 cmy
que tenga dos angulos de 120°,

;se puede trazar?

Argumenten su respuesta.

I I

2. Comparen sus resultados, argumentos y trazos con su grupo. Entre todos
determinen cual o cudles datos podrian cambiar en los cuadrilateros que no se

pudieron trazar para que si se puedan hacer.

Cuadrilatero Datos iniciales DETGIRTENET ) EL L]

3. En el portal de Telesecundaria encontraras una referencia a una pagina web sobre

los tridngulos, sus caracteristicas y sus propiedades.

¥ Para terminar

Un conjunto de datos determina una figura Unica si se construyen varias figuras con
esos datos y todas son congruentes. ;Un cuadrado queda determinado de manera

Unica si se da sélo la medida de su diagonal? Argumenta en tu cuaderno la respuesta.
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Perimetros y areas 3

sesion Para empezar

L T A Para medir los kildmetros que han recorrido, los automoviles

'100 120 ° f : suelen tener un dispositivo cuentakilémetros, que también

: " 80 140 e lleva el nombre de odémetro. ;Como mide los kilémetros
60 b gue recorre un automovil?, ;cudl es la relacion entre el kilo-
144988 * metraje que marca el odémetro y el tema de los perimetros?

El oddmetro utiliza una vuelta de la rueda para medir la dis-
3 8 @ tancia. Si una llanta tiene un didmetro de 62 cm, ;cuantas

km/h - vueltas tiene que dar para que el cuentakilémetros marque

W TS0

un kilémetro mas? A lo largo de tres sesiones veras la relacion
gue tiene la rueda de una llanta, un circulo, con el recorrido lineal que hace al rodar, que

es su perimetro.

Manos a la obra
Perimetros

1. Realiza todas las actividades de esta sesién de manera individual.

Debajo de cada figura anota su perimetro.

X+5

X+3

\'/ 232
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2. Responde:

a) Siel perimetro del rectangulo es 34 cm, icuanto vale la x?

b) Siel perimetro del cuadrado es 48 cm, cuanto vale la a?

c) Siel perimetro del triangulo equilatero es 27 cm, ¢cuanto vale la m?

3. Anota el perimetro de cada uno de los circulos.

4. Siel perimetro del circulo lila es 37.68 ¢cm, ¢cuanto vale g? (Considera m = 3.14)

5. Comenten en el grupo qué hicieron para obtener la expresion que representa el

perimetro de las figuras y para calcular el valor de las literales.
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. 6. Observen el recurso audiovisual Expresiones algebraicas para calcular perimetros

donde se muestra como se expresa el perimetro de figuras geométricas mediante

expresiones algebraicas.

Sesién Areas
2

1. Reunete con un compafero para hacer ésta y las dos siguientes actividades.

Anoten debajo de cada figura su area.

3b+1

Sm+6

In +4 n+1

X +4
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2. Respondan:

a) Siel area del rectangulo es 48 cm?, ;cuanto vale a?

b) Siel area del trapecio lila es 37cm?, ;cuanto vale b?

c) Siel area del romboide es 36 cm?, ;cuanto vale x?

3. ;Cudles el &rea de la figura?
A=

4. Responde de manera individual.

Anota el perimetro o el &rea seguin se indique.

3h

P= P:

5. Compara tus respuestas con las del grupo. Si son diferentes, analicen si se trata de
expresiones equivalentes.

b %

Vinculo
con...

Matematicas

Recuerda que

en el Blogque 1

ya analizaste las
areas de varias
figuras geométricas
mediante la
utilizacion de las
ecuaciones de
primer grado.
Puedes repasar las
paginas de la 58 a
la61.
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Perimetros y areas en situaciones reales

Sesion 1. Forma un equipo para hacer ésta y las dos actividades que siguen.

) Clara corre todos los dias alrededor de una pista como la siguiente.

Si todos los dias da 10 vueltas a la pista ¢ qué distancia corre? (Considera mm = 3.14)

2. Estejardin se va a cubrir con pasto y se pondra una cerca de madera alrededor.

20m

10m

25m

a) ¢Cuantos metros cuadrados de pasto se requieren?

b) ¢Cuantos metros medira la cerca?

236
t>/\<



3. Elaparato que se ilustra, un D
odoémetro de rueda, sirve para L‘J
medir longitudes. ; Cuanto

mide el diametro de su rueda
si en cada vuelta avanza un 471@@@4’

metro?

(Considera 1m = 3.14) TR LT T

4. Resuelve de manera individual estas dos actividades.

Saul va a forrar una gran caja con tela que cuesta $70.00 el metro cuadrado.

i

1m

\%Sm

2m

a) ¢Cual es el minimo de tela que necesita comprar?

b) ¢Cuanto dinero va a gastar para comprar esa cantidad de tela?
5. Don Mario, el albanil, cobra $90.00 por pegar un metro cuadrado de azulejo.
¢Cuanto cobrara por pegar azulejo en un piso rectangular que mide 5 metros de

largo por 6.5 metros de ancho?

6. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados en grupo. Si tienen errores,

corrijanlos.

7. Observen el recurso audiovisual Areas y perimetros en situaciones reales en el cual

se muestra la utilidad de saber calcular areas y perimetros en la vida real.

¥ Para terminar

Traza en tu cuaderno un rectdngulo cuyo perimetro sea 4a + 8 y su area 6a + 3.
a) ¢Cual expresién algebraica es su base?
b) ¢Y sualtura?

C) Explica como determinaste la base y la altura del rectangulo.

C)

&)
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34. Volumen de prismas 3

sesion ® Para empezar

Los recipientes son objetos usados para conte-
ner y conservar diversos productos; pueden estar
hechos de muy distintos materiales, como cuero,
arcilla, piedra, metal, vidrio, madera, plastico, u
otros mas. En el interior hueco de los recipientes
se puede almacenar o verter diferentes productos.

La capacidad es una magnitud que los caracteriza

y puede medirse en litros, mililitros, decilitros, pero
también puede medirse en unidades clbicas. En estas sesiones continuara tu aprendizaje

acerca del volumen y su relacién con la capacidad.

B Manos a la obra
¢Cuanto le cabe?

1. Relnete con un compafiero para trabajar todas las actividades de esta sesion.
La imagen muestra una caja en forma de cubo sin tapa y un cubo de madera,
ambos con las mismas medidas. Respondan las preguntas y argumenten sus

respuestas.

—

-
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a) ¢Tienen el mismo volumen?

b) iLes cabe lo mismo a los dos?, es decir, ;tienen la misma capacidad?




2. Sevan a empacar dados de 1 cm? en las cajas. Anoten cuantos dados le caben a

3.

4.

cada unay también calculen su volumen.

1cm
B — b — A/ZC:H
5cm 4 cm
NUmero de dados: NuUmero de dados:
Volumen: Volumen:
5 cm 5 cm
B —————
3cm 6 cm
Numero de dados: NuUmero de dados:
Volumen: Volumen:

Comparen sus respuestas con las de las otras parejas. En particular, comenten:

a) ¢Eslo mismo capacidad que volumen?

b) ¢Hay cuerpos que tienen el mismo volumen pero diferente capacidad?

¢) Laférmula para calcular el volumen, isirve también para calcular la capacidad?

d) Sisurespuesta a la pregunta anterior es afirmativa, ;en qué casos?

Con todo su grupo comparen sus respuestas. Luego lean y comenten la siguiente

informacion.

3cm

Todos los cuerpos tienen volumen porque todos ocupan espacio, pero no
todos tienen capacidad porque no todos pueden contener algo. Los cuerpos
que tienen capacidad son los recipientes. La capacidad de un recipiente
corresponde al volumen del cuerpo que lo llena.
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@ 5. Observen el recurso audiovisual Capacidad en donde conoceran mas acerca de

esta magnitud.
Sesion Eldm3yellitro
2

1. Trabajen todas las actividades de esta sesién en pareja.
Necesitan tres recipientes diferentes que tengan capacidad de un litro y arroz
suficiente para llenar uno de ellos. Ademas, requeriran una cartulina, su juego de

geometria, tijeras y pegamento.

Leche

)
'
N—7
a) Construyan con cartulina un cubo cuya arista mida 10 cm, es decir, un

T

L

b) El cubo que armaron tiene capacidad de un decimetro cubico (dm?3). ;Piensan

decimetro.

1dm

-

1dm

gue su capacidad es mayor a un litro, menor o igual?

¢) Usen los recipientes de un litro y el arroz para comprobar su respuesta.

2. A partir de su resultado anterior anoten en la tabla las medidas que deberian tener
los recipientes que tienen la capacidad indicada. A continuacién contesten las

preguntas; en cada caso justifiquen su respuesta.

Largo Ancho Altura
Mas de un litro 5cm
Un litro 8 cm
Menos de un litro 10 cm
10 litros 4 dm
1000 litros Im

Mz e1240
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a) ¢A cuantos centimetros clbicos equivale un decimetro clbico?

b) ¢A cuantos mililitros equivale un centimetro cubico?
€) Imaginen un cubo de un metro de arista. Su volumen es 1 metro cubico,
se simboliza: Tm3. ;A cuantos decimetros cubicos equivale un metro

clbico?

d) ¢Cuantos litros caben en un tinaco en forma de cubo que mide un metro de

arista?

3. Comenten con el grupo sus hallazgos y respuestas y lean la siguiente informacién.

-
Un decimetro cubico equivale a un litro.
Un decimetro cubico equivale también a 1000 centimetros cubicos, entonces
un centimetro cubico equivale a un mililitro.
Un metro cubico equivale a 1000 decimetros cubicos, es decir, a 1000 litros.
4. Observen el recurso audiovisual Relacion entre volumen y capacidad en donde @
conoceran mas acerca de estas dos magnitudes.
5. Para resolver problemas de conversién entre unidades de volumen y capacidad D]
consulta las direcciones electrénicas: <http://recursostic.educacion.es/secundaria/ k
edad/2esomatematicas/2quincenal10_contenidos_1a.htm> y <http://recursostic.
educacion.es/secundaria/edad/2esomatematicas/2quincena10/2quincenal0_
ejercicios_1b.htm>.
Sesién
3

Volumeny capacidad

1. ReUnete con un compafero para resolver este y los tres problemas siguientes.
Se recomienda que haya 4 litros de agua por cada pez de cierto tipo. ; Cuantos
peces como maximo pueden estar en la siguiente pecera si se sigue esta
recomendacién? e@/‘

dm

4 dm <

8 dm "
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La familia Sudrez quiere construir una cisterna para almacenar agua en su casa. La
van a hacer en forma de prisma rectangular y quieren que contenga 1500 litros de
agua. Anoten tres posibles medidas para construir una cisterna de esa capacidad:

a)
b)
0

La imagen representa un tinaco para agua.

im

A
\/

im

Lo alimenta una llave de la que salen 8 litros de agua por minuto. ;En cuanto

tiempo se va a llenar?

Calculen el volumen del chocolate de mayor tamafo que cabe en esta caja. El
triangulo es equilatero y mide de altura 2.6 cm.

Volumen:




Resuelve de manera individual los siguientes problemas.

Una fébrica de jugos esta planeando venderlos en tres presentaciones: un cuarto de

litro, medio litro y un litro. Quiere hacer los envases en forma de prismas rectangulares.

Anota las medidas que pueden tener cada uno de los envases que se indican.

a) Para un cuarto de litro:

b) Para medio litro:

¢) Para un litro;

Si para el envase de un cuarto de litro se quiere que la base sea un rectangulo que

mida 7 cm por 5 cm, ;cual deberé ser su altura?

Se tiene un recipiente como el siguiente, graduado en mililitros y lleno de agua
hasta los 50 ml. Si se introduce el cubo de la derecha, ;a qué numero llegara el

nivel del agua?

—_—

100 ml _—

En grupo, comparen sus respuestas. ;En cuales problemas hay mas de una

N\
\

1.5cm

respuesta correcta?, ;por qué?

Observen el recurso audiovisual La capacidad en nuestra vida mediante el que

conoceran mas acerca de la importancia de estudiar la magnitud capacidad.

¥ Para terminar

Un mililitro es la milésima parte de un litro, ;¢ cuantos mililitros de agua caben
en una cisterna en forma de cubo que mide un metro de arista? Explica en tu

cuaderno cdémo calculaste la respuesta.
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35. Graficas circulares 2

Sesion B Para empezar

La informacioén estadistica generalmente se presenta en tablas de fre-
cuenciay graficas. Las representaciones graficas tienen el proposito de
revelar visualmente el comportamiento de los datos, de ahi que seaim-
portante seleccionar adecuadamente el tipo de grafica que se utilizara
pararepresentarde manera correcta los datos que se quiere comunicar.
¢ Cuantos tipos de gréficas estadisticas conoces? Busca algunos ejem-
plos y observa qué tipo de informacion se presenta en esas graficas.
En las dos siguientes sesiones continuaras con la elaboracion, lectura

e interpretacion de graficas circulares o de sectores.

® Manos alaobra
El apellido, una estadistica mas

1. Forma un equipo para realizar ésta y la siguiente actividad.

Relacionen cada grafica con el mapa que le corresponda.

APELLIDOS MAS FRECUENTES EN

3 . APELLIDOS MAS FRECUENTES EN
Gonzalez, 1 Rodriguez, 2

Chan, 1

Garcia, 7

' Flores, 1 Hernandez, 2
Quispe, 1

Zambrano, 1

Martinez, 2
Lépez, 2

) Gonzalez, 4 Martinez, 1
Lopez, 5 Hernandez, 14

Rodriguez, 6
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1. LOS APELLIDOS MAS FRECUENTES EN LATINOAMERICA

LG temal
uatemala Rodriguez

Hernandez Cuba
bexico Martinez  Rodriguez
Honduras Republica Dominicana
Hernéndez Lépez
El Salvador N
Rodriguez _Icaragua Rﬁ%ﬁ’
Cosaitics Rodriguez
Gonzalez Colorrbia
Panama
Zambrano
Ecuador
uispe
erl
Flores
Bolivia
Gonzalez
Paraguay
Gonzalez Rod
i riguez
Chile Urgiey
Gonzalez
Argentina

Fuente: https://elpais.com/internacional/2016/08/18/
actualidad/1471533988_249052.html?rel=mas

a) Completen el titulo de cada grafica circular.

b) Expliquen qué representa cada uno de los sectores circulares.

2. LOS APELLIDOS MAS FRECUENTES EN MEXICO

Apellido Estados

HDEZ.

Herndndez 34

G.* o
Garcia s

LOPEZ
Lépez
MTNEZ.
Martinez

% LOPEZ 5

HERNANDEZ

RGUEZ.
RGUEZ.

Rodriguez

b GLEZ.

Gonzélex

HDEZ. CHAN 1

Chan

soutz. | HDEZ.

HDEL pq’
HoEL

CHAN

GARCIA f":‘ i HOEZ.
* H

DEZ. €‘

GARCIA

LOPEZ LOPEZ

Fuente: https://elpais.com/internacional/2017/01/25/actualidad
/1485359370_555984.html

¢) Enla primera grafica, ¢cual es la frecuencia mayor?

d) ¢A qué dato corresponde?

e) ¢Y cudl es la frecuencia mas alta en la segunda grafica?
f)  ¢Cudantos paises latinoamericanos estan considerados?

g) ¢En cuantos de esos paises el apellido mas frecuente es Lopez?

h) ¢Qué proporcion representan del total?

interesante

El idioma
espafol lo hablan
alrededor de

392 millones de

i) Completa la frase: En México el seqgundo apellido més frecuente

es , mientras que en los paises

latinoamericanos que hablan espafol es

personas y, por
su importancia,
es uno de los
idiomas oficiales
en la ONU.

2. Lleven a cabo un sondeo e identifiquen cuales son los apellidos mas frecuentes en

Su grupo y en su escuela.

a)

Elaboren en su cuaderno las tablas de frecuencia que les correspondan,
expresando el resultado en forma de porcentaje y de frecuencia relativa

(fraccion y decimal).




b) Tracen las gréaficas circulares para cada situacién, en la escuela y en su grupo.

Si es posible, utilicen una hoja de calculo electrénica para elaborarla.

El apellido mas frecuente en....

c) ¢Cudl es el apellido més frecuente en cada caso?

d) Completen la frase que aparece después de las gréficas, de acuerdo con los
resultados de ambos casos.

e) Comparen sus resultados con los de la actividad 1. ; Coinciden o son

diferentes? Justifiquen su respuesta.

3. Con ayuda de su maestro, expresen en el grupo las conclusiones que pueden

obtenerse con base en su ejercicio.

(@‘) 4. Observen el recurso audiovisual Construccion de graficas circulares mediante hoja

de calculo para que aprendan a elaborar graficas circulares.
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¢Cudl es la grafica circular correcta? Sesion
2

1. Relnete con un compafero para hacer esta actividad y la siguiente.

Lean la siguiente infografia que se publicé en 2016. Realicen lo que se pide.

Dia Mundial de la Poblacién /;;

En México:

119.5 % 48.6%
millones T 085,

de personas.

60.9 personas %%'aa 100

dependientes

productiva.

127% un hijo

3.5% ici 37.3%: no asiste
nifias v_luj_s ninos adqlescente;u 3 [a escue[ar

De las y_lgsj_{jvenes 27.5% cuentaco

estudios de nivel superior.

Fuente: INEGI. Encuesta Intercensal 2015

W%TM

a) (A qué se refiere la informacion?

b) ;Qué se conmemoray en qué fecha?

g
~

¢ Cuantos millones de personas vivian en México en 2015?

e

;De cada 100 personas, ;cuantas estan en edad productiva?
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e) Consideren el primer dato que muestra la infografia sobre la poblacién total
en México y la siguiente grafica piramidal que muestra los porcentajes de la

distribucién de la poblacién por sexo y por grupos de cinco afios.

Afos

85+
80 -84
75-79
70-74
65-69
60 - 64
55-59
50 - 54
45 -49
40 - 4
35-
30 -
25-
20 -
15 -
10 -
05 - 0
00 - 0

kN

g

[
b

Fuente: Inegi, Encuesta
intercensal 2015, en http://
www.Inegi.org. mx/temas/

Hi

i!

aaN
© h © B

estructura/

&

6:% 4 2 0 2 4 ‘:5%
f)  ¢Qué tanto por ciento representan las jovenes de 15 a 19 afos,

aproximadamente?

g) ¢Aproximadamente cuantas jévenes de 15 a 19 afos hay?

2. Consideren el siguiente dato sobre las adolescentes de 15 a 19 afios de edad.

12.7 % han tenido, al tr'ﬁ h ij 0

de las adolescentes
de15a1% anos nacido vivo.

Marquen con una v la grafica circular que represente correctamente la informacion

del porcentaje de las jovenes de 15 a 19 afios de edad con al menos un hijo.

Distribucion de mujeres de 15 a 19 afos de edad | Distribucion de jovenes de 15 a 19 aios de edad
con respecto a la poblacion total de México con respecto a la poblacion total de México

48.6

12.7%
I Mujeres 46 [ Hombres
[ Mujeres de 15 a 19 afios de edad I Mujeres de otras edades
[T Mujeres de 15 a 19 afios de edad con al menos un hijo Mujeres de 15 a 19 afios de edad sin hijos
Hombres Mujeres de 15 a 19 afios de edad con al menos un hijo
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3. Resuelve esta actividad de manera individual, considerando la siguiente

informacion.

27.5% cueits con

estudios de nivel superior.

Elabora en tu cuaderno una grafica circular que muestre el porcentaje con respecto

a toda la poblacién.

4. Con la ayuda de su maestro comparen sus respuestas en grupo. Luego analicen la
siguiente informacién y coméntenla.
S ——
Las graficas circulares o de sectores se utilizan principalmente
para representar datos cualitativos o atributos (color de cabello,
apellido, nombres, entre otros).
Permiten mostrar y comparar el tamano relativo de las
partes que componen un todo; por eso pueden expresarse
en frecuencias, frecuencias relativas (en forma de fraccién y
decimal) y porcentajes.

5. Utilicen el recurso informatico Gréficas circulares para practicar mas la construccién
e interpretacion de graficas circulares.

6. En el portal de Telesecundaria encontraras una referencia a una pagina web sobre

los diferentes tipos de graficas que existen.

¥ Para terminar

En tu cuaderno elabora una grafica circular que muestre correctamente la siguiente

informacion.

37.3%..,..  NO.asiste

adolescentes a la escuela.

152719 anos de edac)

Escribe en el cuaderno cémo construiste la grafica y cuél es la medida de los dngulos

de los sectores que representan cada dato.
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Medidas de tendencia central 2

sesion ® Para empezar

Es comun que al final de un ano se presenten noticias e infor-
mes sobre el resultado de diversas situaciones, por ejemplo, la
produccién anual de petréleo, su precio promedio de venta, su
porcentaje de ganancia o pérdida, entre otros aspectos. Cuan-

do los datos se agrupan, organizan y procesan para elaborar

reportes, generalmente se utilizan graficas y nimeros que lla-

mamos estadisticas. A lo largo de las dos siguientes sesiones

analizaras algunas de las propiedades que tienen las medidas de

;s 93%  34%  236% 267%

tendencia central, asi como su utilidad para determinar cual medida conviene usar como

promedio para representar a un conjunto de datos.

® Manos alaobra
Comportamiento de las medidas de tendencia central

1. Forma un equipo para trabajar esta actividad y las dos que siguen.

En la tabla se muestra el precio de una lata de atin en 5 tiendas diferentes.
Tienda 1 2 3 4 )

Precio de la lata de attin $14.90 $16.25 $14.90 $15.90 $16.75

a) ¢Es correcto decir que el precio promedio de una lata es de $19.00?

Procuren contestar usando sélo el calculo mental. Justifiqguen su respuesta.

b) Ubiquen en la siguiente gréafica el menor precio registrado de la lata de atun'y

luego el mayor. Pueden marcar un punto sobre la linea o arriba de ella.

Precios de una lata de atun ($)

ettt
17.00 16.50 16.00 15.50 15.00 14.50
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¢) Calculen la media aritmética, la moda y la mediana del precio.

d) Ubiquenlos y etiquétenlos en la grafica.

e) (Entre qué datos se encuentran las medidas de tendencia central?

f) ¢ Alguno de los valores de las medidas de tendencia central que obtuvieron es

igual al valor de algun dato? En caso afirmativo, anétenlos.

g) ¢Siempre sucedera esto? Justifiquen su respuesta.

2. Supongan que en la tienda 3 el precio de lata de atun esta en ofertay es $11.50.
a) Digan lo que ocurrira con el precio maximo, el precio minimo, la media
aritmética, la moda y la mediana.
b) Obtengan los valores de la media aritmética, la moda y la mediana. Usen una
calculadora para efectuar los célculos.
c) Representen la situaciéon en la gréafica. Utilicen distintos colores para distinguir

la media aritmética, la moda y la mediana de los precios registrados.

Precios de una lata de atun ($)

20.00 19.00 18.00 17.00 16.00  15.00 14.00  13.00 12.00  11.00 10.00

3. Supongan que hubo un cambio de precios y ahora el precio de una lata de atun es
de $19.45.

a) ¢Qué valores se mantienen y qué valores cambian?

b) Obtengan los valores de la media aritmética, la moda y la mediana.

c) Representen en la misma grafica de la actividad anterior los datos y valores

que corresponden a esta actividad para analizar los cambios acontecidos.

{o

251 -¢> £

?



d) Analiceny describan cudles son los cambios obtenidos en los promedios.

4. Comparen sus respuestas con todo el grupo, y con ayuda de su maestro, describan

en su cuaderno lo que ocurre con los valores de las medidas de tendencia central

en cada situacion basandose en las representaciones graficas.

5. Observen el recurso audiovisual ;Como cambia la media aritmética? cuyo
propdsito es observar la manera en que valores muy grandes o muy pequefios
afectan el valor de esa medida.

Sesion Estadisticas familiares

1. Relnete con un compafiero y realicen ésta y la siguiente actividad.
Completen la tabla con cuatro de los precios que se registraron en la actividad 1

de la primera sesion.

a) Calculen el valor de las medidas de tendencia central. Usen calculadora.

Situacion 1
Tienda
Precio de la lata de atln $100.00
Media aritmética: Moda: Mediana:

b) Ahora completen la tabla con los mismos cuatro valores que registraron en el
inciso anterior y calculen nuevamente las medidas de tendencia central.

Situacion 2
Tienda
Precio de la lata de atdn $0.00
Media aritmética: Moda: Mediana:
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) Completen el siguiente cuadro para comparar los valores de las medidas de
tendencia central en cada conjunto de datos.

Precio promedio  Precio mas Precio que :
Precio

maximo

Precio

Situacion (media HEENE corresponde a

minimo

aritmética) (moda) la mediana

d) ¢Cuales son los valores de los promedios que cambian y cudles se mantienen?

e) Describan de qué manera afectan los precios de cero y cien pesos a los valores

de los promedios.

f) ¢Cudantos datos estan involucrados en el célculo de la media aritmética del

inciso b)?

2. Se hizo una encuesta para conocer el nimero de hermanos que cada alumno

del grupo tiene. Los datos registrados fueron:

0,3,3,440,2,1,3,1,2,1,1,0,5,1,2,4,1,2

a) Organiza los datos en la tabla. Numeros de Numero de alumnos

b) En ese grupo, ;cual numero de hermanos es el hermanos (frecuencia)

mas frecuente?

) ¢Cual es la media aritmética del nimero de

hermanos?

d) ¢Cudl es el valor de la mediana del conjunto?

e) Sino consideran el nUmero maximo de
hermanos, ;qué ocurre con el valor de la media
aritmética y de la mediana?

f)  Si no consideran el nimero minimo de

hermanos, ¢ qué pasa con el valor de la media

aritmética y de la mediana?
g) ¢Cudl de las tres medidas de tendencia central consideran que representa

mejor al conjunto de datos?
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(-) 3. Resuelve individualmente esta actividad. Analiza el conjunto de datos y responde
en tu cuaderno lo que se pide.

Se preguntd a 37 familias acerca del nimero de computadoras que tienen, los

datos obtenidos son:

Ndmero de Nimero de familias
computadoras (frecuencia absoluta)
0 4
1 8
2 15
3 10

a) ¢La media aritmética puede ser de 4 computadoras? Justifica tu respuesta.

b) Determina la media aritmética, la mediana y moda del conjunto de datos.

c) Describe de qué manera afecta el valor nulo (ninguna computadora) para
obtener la media aritmética.

d) Escribe tres frases que se refieran al valor de la media, mediana y moda,
respectivamente, de manera que des una interpretaciéon a esos valores.

e) Con respecto al nimero de computadoras que una familia tiene, ¢cual de las

tres medidas utilizarias como promedio? Justifica tu respuesta.

Glosario 4. Comparen sus respuestas en grupo. Luego analicen y comenten la siguiente

Peso drenado: informacion.

hay alimentos

que se envasan

en un medio . g 200 185

liquido. En ellos, Los valores de la media aritmeética, la =

el peso dfegaldo mediana y la moda se localizan entre los L0

es el peso de L. L. ——

producto sélido valores maximos y minimos de los datos e 75 =—

una vez que se 0 . _—

le ha escurrido el incluso pueden tener un valor igual a unode 170== .
liquido de relleno. los datos. 165 —2 < — Media

Por ejemplo, la grafica de la derecha muestra  10=% —Mediana

==
el registro del peso drenado de 5 latas de 155 —@
atun, junto con el valor del peso drenado 150 —
promedio.
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En este caso, el valor de la media aritmética es un valor
diferente al de los datos, pero el de la mediana es igual que
uno de ellos; ambos valores estan entre el dato minimo y el
maximo.

Para calcular la media aritmética se consideran todos los
datos, sin importar si se repite un mismo valor o si todos son
diferentes o si alguno es cero. Por esa razén, cuando hay

algin valor muy grande o pequeno, el valor de la media
aritmeética varia. En esos casos, la mediana es una mejor
opcion, porque se mantiene en el centro de los datos.

El valor de la moda siempre es igual que el valor de un dato del
conjunto, pues corresponde a la mayor frecuencia, pero

no necesariamente es uno de los datos centrales. Cuando todos
los datos tienen la misma frecuencia, puede considerarse que
no existe moda (o que todos los datos son moda, lo cual no es
logico).

5. Observen el recurso audiovisual Propiedades de las medidas de tendencia central
para complementar y recapitular la informacién sobre las propiedades de las

medidas de tendencia central.

En el portal de Telesecundaria encontraras una referencia a una pagina web sobre

las medidas de tendencia central.

Para terminar

En tu cuaderno resuelve este problema. Se le preguntoé a un grupo de personas la can-
tidad de dinero que habian gastado en la compra de productos para su alimentacion.
Las respuestas fueron: $350.00, $390.00, $280.00, $930.00, $620.00, $250.00.
El valor que corresponde a la media aritmética de estas compras fue $470.00.
Después se agregaron los datos de dos compras por la cantidad de $1970.00 cada
una. ¢ Como influyen estas dos cantidades en los valores de las medidas de tenden-
cia central? ; Cual consideras que es la medida de tendencia central que te conviene
utilizar como promedio representativo del conjunto? Justifica tu respuesta y anota

la manera en que determinaste cada medida de tendencia central.

@)
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Medidas de tendencia central 3

sesion ® Para empezar

La mayoria de las empresas, instituciones o personas crean y utili-

e T r——

zan datos para tomar decisiones; por lo tanto, se espera que tales
IMCC et ! kPR decisiones se basen en informacién confiable y verdadera. Veamos

a5 i A B 1T R TS

un ejemplo: el Instituto Mexicano para la Competitividad (IMCO) en

v e

T AR el afo 2017 realizé un estudio sobre las profesiones mejor y peor

i pagadas. Como resultado nos ofrece la informacion de la izquierda.

g

il

* e A través de las siguientes sesiones aprenderds a tomar decisiones
e bien fundamentadas y te daras cuenta de que una de las herramien-
tas que emplea la estadistica para sus analisis son las medidas de

tendencia central.

B Manos a la obra

Media aritmética, éla “mejor” medida?

) 1. Relnete con un compahnero
Carreras mejor pagadas

. . . . para hacer esta y las dos
Sueldo promedio nacional: $6 185.00 Sueldo promedio profesionistas: $11 961.00

siguientes actividades.

10 CON MAYOR SALARIO Analicen los datos de la

Salario promedio grafica para completar

Quimica I $33 266.00 el cuadro. Pueden usar

Servicios de transporte I $17 951.00 calculadora.

Fisica I $17771.00
Mineria y extraccion I $17 048.00
Finanzas, banca y seguros N $16720.00
Estadistica [ $16 674.00
Salud publica I $16 334.00
Farmacia [ $16 329.00
Ciencias ambientales NI $15400.00
Medicina I $15224.00

Fuente: Calculos del imco con informacion del Inegi. ENOE 2016-1, ENOE 2016-11 ENOE 2016-I1I, ENOE 2016-IV.
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El mayor salario

Media aritmética

Mediana

Moda

El menor salario

a) Ubigquen en la tabla anterior los valores de la media aritmética y de la mediana.
b) ¢Cudl es la diferencia entre el mejor salario y el del décimo lugar?
¢) En esta situacion, ¢ qué medida representa mejor al conjunto de datos, la

media aritmética o la mediana?

Comparen sus respuestas y analicen qué cambios ocurren con las medidas de

tendencia central si no se considera al mejor de los 10 salarios.

Valores sin considerar el valor maximo

Media aritmética
Mediana
Moda

Valor minimo

a) Identifiqguen cudles valores de las medidas de tendencia central se mantienen y

cuales cambian.
b) ;Cudl es ahora la diferencia entre el salario de la posicién 10y la posicion 2?

Marquen con una v cuél o cudles afirmaciones son verdaderas para ambos casos,

es decir, con el mayor salario y sin él.
| La media aritmética de los salarios es de $18271.00.
|:| La diferencia entre los diez mejores salarios llega a ser mayor que el 200%.

|:| La media aritmética de los mejores salarios se encuentra entre $16600.00
y $16700.00.
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Realiza de manera individual esta actividad.

Analiza ahora la informacién que presenta la gréfica con las 10 profesiones con

menor salario y completa el siguiente cuadro. Puedes usar la calculadora.

10 CON MENOR SALARIO

. Salario promedio
Valor minimo

Orientacién y asesoria educativa [N $7574.00

o q and Filosofia y ética NN $8060.00
Media aritmética

Criminologia NN $8119.00

Deportes I $8300.00

Mediana

Formacién docente para educacién basica, nivel preescolar NN $8418.00

Lenguas extranjeras [N $8423.00

Moda Industria de alimentacion NN $8 648.00
Fori ion d te para edt ion basica, nivel primaria NG $8747.00
Va'or ma’ximo Formacion docente para educacion fisica, artistica o tecnologica NN $8883.00

Trabajo atencién social NG $8938.00

Fuente: Calculos del imco con informacion del Inegi. ENOE 2016-1, ENOE 2016-Il ENOE 2016-IIl, ENOE 2016-IV.

5. En grupo analicen sus respuestas, en particular las del ejercicio 2. Luego lean la

siguiente informacion y, con ayuda del maestro, analicenla.

El valor de los datos mayor y menor de un conjunto de datos sin agrupar

se conoce como valor extremo maximo y minimo, respectivamente. La
diferencia entre esos valores se le llama rango y es una medida que indica
qué tan alejados estan los datos entre si (dispersion de datos). Cuando el
valor del rango es grande indica que los datos estan muy separados entre si
(disgregados). En cambio, mientras menor sea la diferencia, los datos estaran
mas cercanos, es decir, mas agrupados.

6. Observen el recurso audiovisual £/ Inegi que les permitird conocer la manera
( l) . . )
@ en que se obtienen, organizan y procesan los datos y cémo estos se
convierten en estadisticas.

Sesién Estadisticas en el servicio médico

1. Forma un equipo para realizar esta actividad y la siguiente.
En un hospital se registra el nimero de consultas al servicio de urgencias que hay
durante cada mes, entre otras razones, para determinar el nimero de médicos
que deben tener para atender la demanda. El siguiente registro diario corresponde

a las consultas atendidas en noviembre y diciembre.
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Noviembre Diciembre

10, 5, 13, 14, 12, 14, 5, 16, 17, 13, 14, 5, 13, 12,

25, 26, 15, 21, 24, 13, 16, 100, 13, 16, 17, 13, 26,
26, 12, 26.

3,1,13,4,2,4,5,6,7,3,4,5,3,2,5,6, 15, 21, 4,
3,6,40,13,6,17,13,6,6, 12, 26.

a) Organicen los datos y obtengan lo que se pide. Usen calculadora.

Medida Noviembre Diciembre Bimestre

Media aritmética
Mediana
Moda

Rango

b) ¢En qué mes el rango de consultas es mayor?

c) ¢Entre qué valores se concentra mas el nimero de consultas?

2. Supongan que un médico puede atender adecuadamente hasta ocho pacientes. Si
el responsable del servicio debe contratar el nimero de médicos que atienda a los
pacientes lo mas pronto posible:

a) ¢Qué medida de tendencia central le conviene considerar para determinar el

numero de médicos a contratar?

b) ¢Cdémo conviene contratar a los médicos, por mes o por bimestre? Justifiquen

Su respuesta.

3. Resuelve de manera individual. Un dentista identifica el nimero de caries en cada (9
uno de los 100 alumnos de una telesecundaria. Los datos registrados se muestran

en la gréfica.

Numero de caries que tienen los alumnos de la escuela
Telesecundaria 5 de Mayo

0 T2 3 4

NuUmero de caries

40
35
30
25
20
15
10

Numero de alumnos
(frecuencia)

(%)

0
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Sesion
3

260

a) ¢Cual es la media aritmética de caries entre los alumnos?

b) Ubica en la gréafica ese valor.

¢) Calcula la moday la mediana de los datos.

d) Si el dentista debe contar con suficiente material para atender a los alumnos,

iqué medida le conviene considerar para prepararlo?

Con apoyo del maestro revisen todas sus respuestas y analicenlas; en caso de que

haya diferentes respuestas determinen por qué.

Observen el recurso audiovisual Las medidas de tendencia central para saber mas
sobre las caracteristicas de los valores de la media, mediana, moda y rango en un

conjunto de datos.

Estadisticas en el grupo

1.

Relinete con un compafiero para hacer esta actividad.
En la clase de Educacién Fisica se registraron los tiempos de los 10 estudiantes de
dos grupos diferentes que corren la distancia de 100 metros planos mas rapido.

Los tiempos registrados, en segundos, son:

NS 15.25, 14.95, 15.25, 15, 14.8, 15, 14.9, 15, 14.95, 15

(IO 12,5, 13.75, 15.95, 14, 14.9, 15, 15.9, 15, 13.75, 14

a) Calculen los valores de las medidas de tendencia central y rango.

Medida Grupo A Grupo B

Media aritmética
Mediana
Moda

Rango

b) Completen la gréfica, ubiquen los diez datos de cada grupo y sus respectivos

valores de las medidas de tendencia central.




A Tiempo en segundos
-
= =
12 12.4 128 132 136 14 144 148 152 15.6 16 16.4 16.8

) ¢Qué grupo consideran que tiene mejor desempefio al correr los 100 metros?

;Por qué?

2. Comparen sus respuestas con las de sus compaferos de grupo; si no coinciden,
analicen por qué.

3. Observen el recurso audiovisual Relacion entre el rango y la posible dispersion de (@ )

||

los datos para conocer mas sobre esta relacion. )

4. Utilicen el recurso informatico Las medidas de tendencia central y el rango para (j)
que practiguen la obtencién de estos elementos. -

¥ Para terminar

En tu cuaderno, resuelve el problema y responde las preguntas.
Las ventas de las sucursales de la tienda Mercadito crecieron en el mes de marzo,

como se muestra en la gréfica.

Variacion anual de ventas en tiendas comparables
15

12 /Q

3 !
ocT NOV DIC ENE FEB MAR
- @ - @ J

a) Obtén las tres medidas de tendencia central de la variacion de las ventas, en
es0s seis meses, para las sucursales del Mercadito.

b) Anota la manera en que obtienes cada medida y cual es la que consideras que
representa mejor la variacion de estas ventas, justificando tu respuesta.

) ¢Cual es el rango de la variacién entre las ventas de las sucursales en los

Gltimos seis meses?
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Probabilidad 2

seston ® Para empezar

Aunque ya en el siglo xvI, los juegos de azar se comenzaron a estudiar desde un punto
de vista cientifico, el surgimiento de la probabilidad como estudio matematico sistema-
tico se llevo a cabo hasta el siguiente siglo, debido a la inquietud por saber si el azar
podria controlarse o preverse. Al evolucionar con el tiempo, la probabilidad se convirtié
en una ciencia sobre la que se fundamentan tanto la fisica de todo el siglo xx como la in-
dustria desarrollada por las aseguradoras (seguros de vida, de auto, de hogar, etcétera)

A continuacion se ofrecen algunos datos de la historia de esa rama de las matematicas.

2.En 1520, el
matematico italiano
Gerolamo Cardano
escribié El libro de
los juegos de azar
y se publicé un siglo
después.

1. Los juegos de azar tienen una
antigliedad de mas de 40000 afios; se
utilizaban tanto en ceremonias religiosas
como en el juego.

4.Enel

siglo xviil se
desarrollo

una nueva
aplicacion del
calculo de
probabilidades:
los sequros
maritimos.

3. En el siglo xvii, Fermat y Pascal
trataron de resolver algunos problemas
relacionados con los juegos de azar.

5. En el siglo xix nacié la industria de los sequros, la cual requiere
un conocimiento exacto del riesgo de perder, con el objeto de
poder calcular los contratos, llamados también pélizas.

En las dos siguientes sesiones continuaras analizando los juegos de azar y conoceras el

calculo de la probabilidad frecuencial.

~ 262
t>/\<




Manos a la obra

Eljuego de “La escalera”

Relnete con un companero para jugar el juego de la escalera y para hacer todas las

actividades de esta sesion. Cada quien requiere de una ficha y una moneda (no cargada).

Instrucciones:
a) Cada uno escoge el inicio o el fin de la escalera (jugador 1 o 2,
respectivamente).
b) Por turnos se lanza la moneda al aire, si cae aquila (a) la ficha
sube un escalon, si sale sol (s), la ficha baja un escalon.
c) Se continta con los lanzamientos hasta que alguna
ficha llegue al extremo contrario al que inicio.
Cuando esto suceda, el jugador al que le
pertenezca esa ficha gana. Antes de empezar,
hagan su prediccion. Jugador 1

e Quién creen que gane?

e En cuantos lanzamientos creen llegar al inicio o al final de la escalera?
e Elaboren en su cuaderno una tabla en la que puedan registrar los

resultados de cada lanzamiento (a si es aguila o s si es sol). jA jugar!

Contesten lo que se pide.

a) ¢Acertaron a su prediccion de quién ganaria?

b) ¢Acertaron al nimero de lanzamientos con que terminarian el juego?

) ¢Cuantos lanzamientos en total hicieron en el juego?

d) ¢Cuantas veces cayo el resultado de quien gand el juego?

e) ¢Cuantas veces cay6 aqguila?

f) ¢Cuantas cayo sol?

Realicen una vez mas el juego y anoten en sus cuadernos cada resultado.

a) ¢Creen que ocurra lo mismo que en el juego anterior?

b) ¢Qué creen que ocurra ahora?

N
~

;Quién ganard y en cuantos lanzamientos lo hara?

i Caerd mas veces aguila que sol, o viceversa?

e

moneda?

i Pueden observar algun patrén en el niUmero de veces que cae cada lado de la

f)  En caso afirmativo, ¢ podrian decir cual es?

Jugador 2

Glosario

Moneda, carta,
ficha cargada:

cuando éstas se
alteran de alguna
forma ilegal para
que se favorezca
un resultado y
éste deje de ser
azaroso, se dice
que la carta esta
marcada, el dado
esta cargado,
etcétera.

.
N
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4. Comparen sus resultados con otras parejas y analicen los resultados de la segunda

ronda del juego, para lo cual tendran que completar la tabla.

Numero de pareja

Jugador que gano

NUmero de lanzamientos con
que gano
Ndmero total de lanzamientos
que realizaron

(-] 5. Concentren todos los resultados en el siguiente cuadro y contesten las preguntas

con base en ellos.

Ndmero de veces que gano el Ndmero de veces que gano el
jugador 1 (cae aguila) jugador 2 (cae sol)

Numero total de lanzamientos Numero total de lanzamientos
en el grupo en el grupo

a) ¢Qué porcentaje del total de lanzamientos (volados) realizados gané el jugador 1?

b) ¢Y el jugador 2?

6. Comenten todas sus respuestas en grupo, y con ayuda de su maestro, analicen la

siguiente informacion.

Una de las caracteristicas de los juegos de azar y de los experimentos
aleatorios es que cada vez que se lleven a cabo, los resultados pueden ser
diferentes a pesar de que las condiciones sean idénticas. Estos no pueden
determinarse de antemano; sin embargo, si el experimento o juego se
realiza muchas veces, es posible observar algunas regularidades a partir de
su frecuencia. Las tablas de frecuencia sirven para llevar un registro de los
resultados.

(@‘) 7. Observen el recurso audiovisual Probabilidad frecuencial en los juegos mediante el

cual conoceran algunos ejemplos en donde se muestra este concepto.
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Otro juego con monedas Sesion
2
1. Trabajen en equipo todas las actividades de esta sesion. Para esta actividad requieren
dos monedas. Emma y Joel juegan a los “volados”. Cada uno lanza, al mismo
tiempo, una moneda al aire, ven qué resultado cae y lo registran. Emma gana la
ronda si ambas monedas caen en la misma cara, si son diferentes Joel gana.

a) ¢Quién creen que ganey por qué?

b) ¢Los dos jugadores tienen la misma oportunidad de ganar? ;Por qué?

2. Preparense para realizar 20 rondas en el juego.

a) ¢Cuantas veces esperarian que caigan caras diferentes en las monedas

durante las 20 rondas?

b) Utilicen la tabla para registrar los resultados que obtengan al lanzar sus
monedas. Escriban la letra “a” si obtuvieron aguila y la letra “s"” si cay6 sol en

cada ronda.

s 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Jugador

Ganador
dela
ronda

3. Completen la tabla reuniendo todos los resultados del grupo.

Resultado Frecuencia Frecuencia relativa Porcentaje

Caen la misma cara

Caen caras diferentes

Total de volados
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4. Elaboren una gréfica circular que muestre los resultados obtenidos en el grupo en

términos de porcentaje.

5. Contesten las preguntas.

a) ¢Qué creen que suceda si este juego continta?

b) ¢Habra cambios en los porcentajes?

C) Sisu respuesta es afirmativa, ¢cuanto creen que cambiara?

d) Sieste juego continta y se lanzan cientos de volados mas, ¢ qué puede

Dato

: esperarse que ocurra con la frecuencia de que salgan caras iguales?
Interesante

Dado legal es

aquel que esta 6. Ahora Emmay Joel juegan con dados. Cada uno lanza un dado y si cae el mismo

equilibrado en
cuanto a peso y numero en los dos dados gana Joel y si caen nimeros diferentes gana Emma.

la suma de los
puntos en sus

caras opuestas a) ¢Tendran la misma probabilidad de ganar ambos?
es 7.

Contesten las preguntas.

b) Sicreen que no tienen la misma probabilidad, entonces, ¢ quién podria ganar?

¢Por qué?

C) ¢La probabilidad de que caiga el mismo nimero es la misma que en el caso de

las monedas? ;Por qué?

7. Para esta actividad, necesitaran dos dados legales. Realicen el juego anterior
haciendo al menos 30 rondas. Elaboren en su cuaderno una tabla como la anterior

para registrar sus resultados. Completen el siguiente cuadro con sus resultados.

Resultado Frecuencia Frecuencia relativa Porcentaje

Caen ndimeros iguales
Caen numeros diferentes

Total
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8. En grupo comparen sus respuestas. Luego comenten y analicen la informacion.

La frecuencia relativa con la cual ocurre un evento se llama probabilidad
frecuencial. En el juego de los volados, observamos dos eventos: caen caras
lguales o caen caras diferentes. La frecuencia relativa de cada evento es la
probabilidad frecuencial que les corresponde a cada uno. La probabilidad de
un evento es el resultado de realizar el experimento o juego y se simboliza
como P' (evento) = frecuencia relativa del evento expresada en fraccion o
decimal y se lee probabilidad frecuencial del evento.

De acuerdo con lo anterior, completen lo sigulente:

P' (carasiguales) = P' (caras diferentes) =
9. Observen el recurso audiovisual Probabilidad frecuencial de un evento para (@.
conocer mas sobre el concepto de este tipo de probabilidad. )

10. En el portal de Telesecundaria encontraras una referencia a una pagina web sobre

los conceptos basicos de la estadistica y la probabilidad.

¥ Para terminar

Realiza el juego lanzando veinte veces tres monedas iguales al mismo tiempo. Pier-

de aquel cuya cara de la moneda salga distinta de las otras dos. ;Quién crees que

perderd mas veces?

En tu cuaderno, elabora una tabla para registrar los resultados y contesta las siguientes

preguntas.

a) ¢Fue correcta tu suposicion?, ;por qué?

b) ¢Cuales son todos los resultados posibles al lanzar tres monedas al aire? Haz
una lista de todos ellos.

c) De acuerdo con tus resultados, ¢cual es el resultado que mas ocurre?

d) Sinuevamente realizas el juego, ¢crees que se obtengan las mismas

frecuencias? ;Por qué?
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Evaluacion

Marca la respuesta correcta en cada caso.

.3 1
1. Dada la expresion: —0.25x + g 4o
¢ Cuales valores puede tener x para que el resultado sea un nimero positivo?
a) X puede ser cualquier nimero positivo.  b) x es igual que 0.

) x puede ser cualquier numero negativo.  d) x puede ser cualquier nUmero entero.

2. Un vestido cuesta $232 ya con el 16% de IVA incluido, ;cuanto cuesta sin [IVA?
a) $200.00 b) $208.80 C)'$ 255,20 d) $269.12

3. Ladistancia d recorrida por un automévil que viaja con velocidad constante en un
cierto tiempo t, esta representada por la expresion algebraica d = 3t + 5. ;Cuél es la
razén de cambio?

a)d b) 5 @B d)t

4. ;Cuales el valor de x en la ecuacion 2.624 + x = 31.2?
a) 11.890 b) 28.576 ) 29.424 d) 33.824

5. ¢Cual es la expresion que te permite encontrar cualquier término de la
sucesion 4, 8, 12, 16, 20,...?
an+4 byn-4 Q) 4n d)

ANy

6. Una caja en forma de prisma rectangular tiene 10 cm?® de volumen. Si la longitud de
cada arista se multiplica por 4, ;cual sera el volumen de la caja?
a) 40 cm? b) 80 cm? c) 320 cm? d) 640 cm?

7. Una caja en forma de prisma rectangular tiene 1000 cm? de volumen, ¢cudl es su
capacidad?
a) 1000 L b) 100 L o 10L d)1L

8. Cuatro amigos juegan al Disparejo y lanzan al mismo tiempo sus monedas al aire.
¢ Qué resultado es menos probable que suceda?

a) 4 soles b) 3 soles y 1 aguila ) 2 soles y 2 aguilas d) 1 sol y 3 aguilas
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Realiza lo que se indica en cada caso.

9. Elrectangulo representa el 75% de un terreno. Dibuja lo que haga falta para tener el
100%.

10. ;Es posible trazar un cuadrildtero cuyos angulos midan 25°, 55°, 100°y 120°?
Argumenta tu respuesta. En caso negativo, indica las medidas con las que se

pueda trazar.

11. Se pregunt6 a 33 familias acerca del numero de hijos que tienen,

las respuestas obtenidas son:
Numero de hijos por familia 0 1 2
Numero de familias que contestaron 4 8 11 10

a) Elabora una grafica circular que represente las respuestas que dieron las familias.

b) Obtén la media aritmética, la mediana y moda del conjunto de datos.

12. Las temperaturas maxima y minima en la ciudad de Durango del 24 de marzo al 2 de
abril del 2018 fueron:

a) ¢Cual es la media aritmética de las temperaturas maximas en ese periodo?

b) ¢Cual es la temperatura minima mas frecuente en cada conjunto?
) Siun diala temperatura maxima fuese 40 °C, ;cémo influirfa ese valor en la

media aritmética de las temperaturas maximas?

d) Silatemperatura minima fuera 0 °C, ;coémo afecta a la media aritmética de las

temperaturas minimas?

e) ¢Cual es la medida de tendencia central que mejor representa a cada uno de los

dos conjuntos de datos?

f)  ¢Cuadl es el rango de las temperaturas maximas y minimas?

g) ¢Cual de los dos conjuntos de temperaturas tienen mayor dispersion?
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